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Dr. Šliupas jau Stokholme.
Prasidėjo užtraukimas 3 bil. paskolos.

y* 1E Vokiečiai neskelbsią taikos sąlygų kol 
prasidės taikos derybos.

Anglai paėmė nelaisvėn turkų armiją.
Rytų fronte tylu. Vakaru fronte ofensyvas iš 

vienos ir antros pusės.
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| Nežiūrint to, kad žmones jau 
atbuko į karės žinias ir ne taip 

' jąs godžiai skaito, kaip pirmiau, 
j ir patys laikraščiai jau ne taip 

žymiai rašo apie karės nuotikius 
pečiaus nereikia manyti, kad ir 

pati karė yra sustojusi. Mūšiai 
eina vistiek ir kitur toki dideli, 
kad tik iš skaitmenų tai gali su­

prasti. Taip, pavyzdin, per vie­
ną pereitą mėnesį viena anglų 
kariuomenė turėjo 104 tūkstan­
tius nuostolių žmonėmis.
„ fintai tą didžiulį skaičių žmo- 
nių nustojo Flandruose. Jie y- 
ralpasiryžę žūt ar but pasiekti 
Zeebriuges porto, vokiečių sub- 
marinu lizdo, ir tam tikslui per­
tą savaitę britų kariuomenė gen. 
Haigo vedama, pradėjo didelę 
[ofensyvą prieš kaizerio karei- 
vius apie Roulers, Zonnebeke ir 
Ypres miestelius šešių mylių 
fronte, ir su nežmoniškomis pa­
stangomis pasisekė atstumti vo- 
kiečius vieną mylią atgal, šis 
laimėjimas anglams yra labai 
svarbus ir didelis. Dabar beliko

■ tik dvi myli atstumti vokiečius 
* atgal ligi tos vietos, kur pasibai- 
į gia paskutinės Ypro kalvos ir 

prasideda plynoji Flandrų lygu-
| ma. Vokiečiai atstumti į tą ly- 
f gumą, turėtų skubiai trauktis 
C tolyn patys, nes anglai nuo kal- 
į‘ vų turės pilną pirmenybę ant jų.

šiame Ypro mūšyje anglai paė- 
; mė 1000 vokiečių nelaisvėn. Vo- 
| kiečiai puolė į priešingas atakas, 
! bet visos jų pastangos atsimušė 
l į anglų kariuomenės kulkosvy- 
i džių ir kanuolių eiles.

' Pereitą savaitę patankėjo vie- 
r nos ir antros pusės aeroplanų 

užpuolimai. Vokiečiai per 8 <Ųe- 
f nas 6 sykius buvo užpuolę Lon- 
t doną. Prancūzų lakūnai pirmu 
£ kartu buvo taip toli nulėkę į vo- 
r. kiečių žemę ir bombardavo Stut- 
- garto miestą. Daug aeroplanų 
». numušama kasdien iš vienos ir

antros pusės. Viena diena 28 
r rugsėjo numušta* žemyn 14 vo- 
į kiečių aeroplanų.

Italai, pasilsėję po didelės vi- 
f duvasario ofensyvos, vėl pradė- 
į jo varyti tolyn austrus ir pasi- 
[ .stūmė kiek pirmyn apie garsųjį 

švento Gabrielio kalną.
Perėjus vasaros karščiams, 

r prasideda anglų ir rusų karės 
L operacijos prieš turkus Mesopo- 

tamijoje ir Mažojoje Azijoje.
: Rusai turėjo smulkių pasiseki­

mų Kaukazo fronte, o anglai į 
žiemius nuo Bagdado miesto 
pradėjo laimingai sezono karę 
paimdami nelaisvėn didesnę dalį 
turkų armijos, ginančios Mažąją

Aziją nuo anglų įsiveržimo. Į 
anglų rankas teko apie 8 tūk­
stančių kareivių su visais vado­
vais, anuotomis, amunicija.

Paskutinės žinios praneša, 
kad vokiečiai vis dar tebeata- 
kuoja ties Verdunu. Italai per 
dvi dieni paėmė 2019 austrų į 
nelaisvę ir pažengė keliose savo 
fronto vietose.

Rusai pastūmėjo vokiečius 
pusantro varsto atgal ties Ry­
ga.

Bulgarijos fronte armijų* ju­
dėjimai atgjja.

Užsieniuose.

prisirengę sutikti drąsiai visus 
smūgius. Niekad esą vokiečiai 
nebuvę taip arti prie laimėjimo, 
kaip dabar, nes Prancijoje ir 
Italijoje vidurinis sugriuvimas 
ir bankrotas prasidėjęs, Angli­
joje neužilgo prasidėsiąs, o Ru­
sijoje viešpatauja pilniausioji 
vidujinė suirutė. Transportati- 
ja tokia menka, kad Rusija ne­
gali patenkinti ja savo karės 
reikalų.

Reichstago vyriausias komi­
tetas patenkintas tuo kanclerio 
paaiškinimu dalykų. Reiškia 
Vokietijoje kaizeris ir jo klika 
dar viską valdo ir todėl taikos 
greitai nebus, nors jos visos ka­
riaujančios šalys ir labai trokš­
ta.

Prezidentas pulkininką House 
paskyręs tik tam, kad jis surin­
ktų medegos taikai po knygy­
nus, idant ta medega butų po 
ranka, kada diplomatai susisės 
aplink taikos stalą.

Nesikišimas , Amerikos į nu­
statymą Europos valstybių sie­
nų reikštų, kad Amerika neims 
balso nustatyme nepriklauso­
mos Lietuvos sienų.

atsakė, kad iš tikro ji < norinti 
taikos, bet drauge su savo vo­
kiškomis talkininkėmis ir sutar­
tyje su jomis.

Sutinka apleisti Belgiją.
Prie atsako į popiežiaus tai­

kos pasiųlymą, vokiečiai pridėjo 
dar notą, kurioje sakoma, kad 
jie sutinka apleisti Belgiją to­
kiomis sąlygomis: Belgija turi 
būti padalinta į dvi valstybi. 
Antverpo uostas turi būti palik­
tas vokiečiams. Dalis atlygini­
mo nuostolių Belgijai bus vokie­
čių apmokėta, bet Vokietija tu­
ri turėti tiesos laisvai didinti 
savo pramonę Belgijai. Tas vo­
kiečių pasiūlymas niekur talki­
ninkuose nerado pritarimo.

Peru ultimatumas.
Pietų Amerikos republika pa­

siuntė Vokiečiams ultimatumą 
astuonių dienų bėgyje reikalau­
janti, kad vokiečiai atlygintų 
už nuskandintą laivą. Jei neat­
lygins, nutrauks ryšius su Vo­
kietija. Pamaži visas pasaulis 
stos prieš vokiečius.

Atsisakė pasakyti taikos sąly­
gas.
Dr. Michaelis, Vokiečių kanc­

leris kalbėjo Reichstage. Jis pa­
sakė, kad Vokiečiai negali dabar 
pasakyti savo taikos sąlygų, nes 
tas tik bereikalingai ilgiau už­
trauktų karę ir pakenktų Vokie­
čių tikslams. Taikos sąlygas vo­
kiečiai esą pasakysią tik taikos 
derybose.

Kancleris labai apnyko prezi­
dentą Vilsoną už tai, kam jis 
reikalavęs savo atsakyme popie­
žiui vokiečių tautai nusimesti 
kaizerį ir tuomet kelias taikai 
bus liuosas.

Tas Vilsono kėlimas vokiečių 
liaudies prieš kaizerį esą neikiek 
nepasisekęs. Vokiečiai dar tvir­
čiau stovi už kaizerį dabar, kaip 
pirmiau.

Į Amerikos karės prisirengi­
mus vokiečiai esą ramiai žiuri ir

Tereščenko apie karę.
v Rusų ministeris Tereščenko 
pasakė spaudos atstovams apie 
karę štai ką:

Centralių valstybių atsakas 
popiežiui parodo, kad vokiečiai 
ir austrai vis dar veidmainiauja 
ir dar užkerta kelią taikos lin­
kui. šios karės tikslas gerai 
apibudintas prezidento Vilsgnp 
atsake popiežiui Ir už tat ūki­
ninkai dabar kariaują. 'Atnau­
jinta Rusija jau yra pasakiusi 
aiškiai už ką jos liuosi piliečiai 
dabar kariauja.

Vokiečiai vis ' tebeprisilaiko 
savo taisyklės, kad paiega yra 
stipresnė už teisę, ir laukia pro­
gos pasisavinti visa tai, ką ji 
atplėšė nuo kitų prievarta.

Paminėjo Lenkiją, kad po ka­
rės Rusija rūpinsis, idant nepri- 
kląusoma lenkų karalystė galėtų 
greitai pasitaisyti piniginiai ir 
ekonominiai

Rusų armija ateinantį pavasarį 
bus pasirengusi kariauti.
Rusų užsienio reikalų minis­

teris Tereščenko pasakė spaudos 
atstovui ,kad naujoji rusų val­
džia perorganizuoja armiją, ap­
rūpina visomis reikmenomis, 
nustato gerą tvarką ant geležin­
kelių, dirba amuniciją ir atei­
nantį pavasarį atnaujintą rusų 
armija galės kariauti vėl.

žydas Brandeis pagelbės pulki­
ninkui House.
Iš Washingtono pranešama, 

kad prie pulkininko House pri­
skirtas padėjėju Supreme 
CoUrto narys, kuris pagelbės 
pulk. House rinkti taikos mede­
gos. Brandeis labiausiai atsi- 
duosiąs Artimųjų Rytų klausi­
mų išrišimui taikos tarybose.

NUO M. YČO GAUTA SEKAN­
TI KABLEGRAMA.

Laiškų gauta. Visa gerai. 
Aldona ir Hipatija Voroneže. 
Aš dar tebesu švietimo vicę- 
mjnisteris. M. Yčas.

Rusija su Kerenskiu.
Demokratiniame Rusų suva­

žiavime paaiškėjo, kad rusų de­
mokratija stovi už Kerenskį. 
Černovas pasakė, kad suvažiavi­
mas remia * Kerenskį, bet yra 
priešingas sudarymui koaliciji- 
nės ministerijos, į kurią įeitų 
ir kadetai.

Iš Amerikos.
LAISVĖS PASKOLA.

DABAR IšANKSTO STIPRIN­
KIME SAVO SPAUDĄ! PASI- 
STENGKIME DABAR, RU­
DENS LAIKU, KUOMET ŽMO­
NĖS PRADEDA UŽSISAKI­
NĖTI LAIKRAŠČIUS, KIEK­
VIENAS DAR GAUTI PO VIE­
NĄ SKAITYTOJĄ ‘ATEIČIAI’, 
JUK TAS YRA TAIP NESUN­
KU: TIK REIKIA PAKALBIN­
TI SAVO DRAUGUS. TUO­
MET MES BUSIME JAU PIL­
NAI PASIRENGĘ SUTIKTI 
VISUS SUNKUMUS IR DRĄ­
SIAI ŽIŪRĖSIME Į RYTOJŲ! - 

KLERIKALAI JAU PA­
SKELBĖ SAVO SPAUDOS. SA­
VAITĘ, KURI TĘSIS DU MĖ­
NESIU, TAI ŽIŪRĖKIME, 
TAUTIEČIAI, KAD MES LAI­
KE TOS SAVAITĖS GAUTU­
ME VISI PO VIENĄ SKAITY­
TOJĄ SAVO TAUTINIAMS 
LAIKRAŠČIAMS!

ATEITIES ADRESAS: 
366 W. BROADWAY, 

SO. BOSTON, MASS.

Reikalauja kontrolės valdžiai.
Rusų socijal-revoliuęijoniėrių, 

darbininkų, kareivių ir valstie­
čių tarybos nutarė išrinkti ko­
mitetą, kuris kontroliuotų visus 
Laikinosios Valdžios darbus, kol 
susirinks naujoji Rusijos Durna.

Demokratis Rusų Susivažia­
vimas prasidėjo. Kerenskis kal­
bėjo tame suvažiavime, apgin­
damas dabartinės valdžios, veiki­
mą. Iš kairės ir dešinės Šauks­
mais trukdyta jo kalba. Jis per­
sergėjo visus triukšmadarius, 
kad vokiečių laivynas atplaukia 
ant Petrogrado.

Dabartinė Valdžia Maskvos 
suvažiavime paskelbusi* kokis 
yra jos siekinys. Būtent: su­
tvirtinti revoliucijos laimėji­
mas, įvesti tikrai demokratinė 
tvarka ir kariauti už demokrati­
ją ir tautų tiesas.

Nesikiš į seimų nustatymo dah - 
kus Europoje.
Valstybės Departamentas pa­

skelbė, kad paskyrimas pulki­
ninko House rengtis prie taikos 
ir rinkti jai medegą nereiškia 
dar, kad neužilgo prasidėsian­
čios taikos derybos.

Drauge pranešė, kad Amerika 
nedalyvausianti sprendime val­
stybių sienų nustatyme ir palik­
sianti tai pačioms Europos vals­
tybėms.

Suvienytų. Valstijų šios karės 
tikslai neturi tiesioginio ryšio 
su Europos valstybių tikslais.

Vokiečiai Norvegijoje.
Skandinavų šalis — Norvegi­

ja yra priešinga vokiečiams, o 
Švedija daugiau simpatizuoja 
vokiečiams. Vokiečių šnipų ir 
politikinių agentų pilna Norve­
gija. Jie darbuojasi po spaudą 
ir stengiasi prisilenkti į savo pu­
sę norvegus, drauge seka ka­
riaujančių valstybių atvažiuo­
jančius suokalbius dinamituoti 
ir sprogdinti.laivus ir sandėlius. 
Spauda persergėjo gyventojus 
lprieš vokiečių agentų darbus. 
Yra susekta, kad vienas vokie­
čių papirktas norvegas pavarde 
Hagnas buvo Anglijoje ir slapta 
persiuntinėjo /žinių vokiečiams 
kas ten daroma karės reikalais. 
Hagnas yra suimtas Anglijoje.

Apnykimas Londono iš oro.
Keturi vokiečių aeroplanų 

būriai pavymu buvo užpuolę 
Anglijos sostinę, Londoną, per­
eitą naktį. Pustrečios valandos 
baubė kanuolės, stengdamosis 
atginti miestą nuo vokiškų va­
nagų. Daug bombų buvo nu­
mesta ant miesto, šį kartą jos 
kliuvo ton dalin miesto, kur gy­
vena turčiai ir vidurinė kliasa. 
Nuostolių padaryta nedaugiau- 
siai. Nužudyta 9, sužeista 42, 
apgadinta keletas namų. Vie­
nas aeroplanas buvo numuštas 
žemyn. Vokiečiai savo praneši­
me giriasi, kad tai buvęs vaisin­
giausias jų apnykimas Anglijos 
sostinės.

i Spalių 1 d. šių metų prasidės 
pardavinėjimas Antrosios Lais­
vės Paskolos bondų. Viso bon- 
dų turės būti parduota už 3 mili­
jardus dolarių. ši paskola daro­
ma šiems tikslams:
1) aprūpinimui pašauktųjų kar­

eivių ginklais, drabužiais ir 
maistu;

2) užlaikymui laivyno ir juri- 
* ninku Amerikos vandenyse;
3) apmokėjimui kareivių ir juri- 

■ ninku algų ir pašalpų jų šei­
mynoms;

4) pastatymui didelio prekybos 
laivyno, kuris leistų Amerikai 
palaikyti susižinojimą su mu­
sų kareiviais Frahcijoje ir 
pristatyti jiems viso reikiamo 
ir palaikyti musų jurų preky­
bą, paniekinant kaizerį ir jo 
submarinus;

5) pastatymui didelio orlaivių 
laivyno, kuris duos Suv. Val­
stijų pirmenybę ore ir padės 
pergalėti kaizerį

ir 6) visiems kitiems karės rei­
kalams.
Valstybės Iždas karštai ragi­

na kiekvieną, kuris gyvena šioje 
šalyje ir naudojasi visų jos įtai­
symų gerumais, nusipirkti po 
“Laisvės bondą” ir prisidėti tuo 
budu prie Amerikos patrijotinės 
draugijos.

žinias apie bondų pirkimą gali 
suteikti kiekviena banka.

3 bilijonų paskola.
Spalių 1 d. prasidėjo rinkimas 

niujos 3 bilijonų paskolos. Boli­
dai busią po 50 'dolarių mažiausi 
ir vis po 50 dol. augštyn. Bus 
mokama ketvirtas nuošimtis t 
lapkričio 45 d. ir gegužės 15 d. 
kiekvienų metų. Paskola užtrau­
kiama 25 metams. Nuo 10 metų 
Valstybės Iždas pradės ją jau 
išmokėti. Perkant paskolos 
bondą 2 nuošimčių reikia sumo­
kėti užsirašant, 18 nuošimčių 
lapkričio 15 d., 40 nuošimčių 
gruodžio 14 d. ir 40 nuošimčių 
sausio 15 d. 1918 metų. Bondai 
bus liuosi nuo apdėjimo -karės 
taksomis, bet paveldint bus ap- 
dedami taksomis.

Angies kontrolė valdžios ranko­
se.
Akmeninės anglies kontrolė 

jau visiškai paimta į valdžios 
rankas, kaip praneša anglies 
kontrolierius Garfieldas. Neuž­
ilgo bus nustatytos galutinos 
anglies kainos, kurios bus už­
drausta pakelti. Anglis turė­
sianti atpigti apie 30 nuošimčių.

BILIUS PRIIMTA!

Konfiskuota laikraštis.
Vokiečių laikraštis Vossische 

Zeitung praneša, kad Berlino 
valdžia sustabdė nekuriam lai­
kui Deutsche Zeitung už tai, 
kam ji įtraukė vyriausius vokie­
čių armijos vadovus j politikos 
ginčus. ,

» Bulgarija nori taikos.
Bulgarijos valdžia del paleis­

tų paskalų, jog ji norinti taikos,

KONGRESAS PRIĖMĖ BI- 
LIŲ LABAI APSUNKINANTĮ 
ATEIVIŲ SPAUDOS GYVAVI­
MĄ. SULYG TUO BILIU REI­
KĖS VERSTI VISA Į ANGLŲ 
KALBĄ KAS RAŠOMA APIE 
KARĘ IR ŠUV. VALSTIJŲ PO­
LITIKĄ. YRA PRIIMTAS IR 
KITAS BILIUS, SULYG KU­
RIUO TURĖS PABRANGTI 
LAIKRAŠČIŲ SIUNTIMAS IR 
SPAUSTUVIŲ DARBAS. TAU­
TINĖ IR DEMOKRATINĖ 
SPAUDA PAVOJUJE!

TODĖL VISI, TAUTIEČIAI,

Amerika susekė vokiečių šnipą 
Prancijoje.
Dabar vis aiškėja, kad kol A- 

merika nebuvo įtraukta į karę, 
tai iš Amerikos buvęs vedamas 
visas vokiečių šnipų veikimas po 
talkininkų šalis. Taip, neseniai 
Valstybės Departamentas pa­
skelbė, kad New Yorl® vokiečių 
Deutsche Bank pasiuntė perei­
tais metais $160.000 Bolo pašos 
vardu (Tas paša pareina iš; 
prancūzų kolonijų Afrikoje) už­
tai, kad jisai slapta suteikdavo 
vokiečiams žinių kas darosi.. 
Prancijoje, o tiąiš Amerikos 
siuntę tas žinias į Vokietiją. Bo­
lo paša 1915 m. pats buvo atva­
žiavęs į New Yorką pasimatyti 
su vokiečiais ir sutarti vaisinges 
niam darbui. Išviso karės laiku 
Bolo paša gavo per įvairius vo­
kiečių bankus Amerikoje 10 mi­
lijonų frankų už jo darbą Frau- 
rijoje. Bolo paša Paryžiuje tuo­
jau buvo suimtas ir pasodintas 
kalėjimam
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nius) atplautos abi kojos ir bai­
siai sudaužyta galva. Kitam iš 
gyvųjų suardytas pakaušis ir 
nors dar šiuos žodžius rašant te­
bėra gyvas, tečiaus gydytojai 
tvirtina, jog negalėsiąs išlikti. 
Tokios tai pasibaisėtinos “spor­
tavimo” aukos ir tojo pasekmės I 
Visi buvę dar jauni vyrai, nes 
nuo 25 iki 30 metų amžiaus ir 
gyveno priemiestyje George­
town. Du iš aukų, sakoma, bu­
vo vedę ir turėję šeimynas (kū­
dikius).

Rašau tai su tikslu. Besibas- 
tant po Šį kraštą, tankiai tenka 
išgirsti, jog randasi daugelis ir 
tarpe musų jaunuolių tokių 
“sportų”, kurie prisikaušia, pa­
sisamdė automobilių, ir “teški­
na” po kalnus per naktis. Tai 
vis daugumoje tie, kuriems pa­
siūlius laikraštį ar knygutę, at­
sisako “neturėjime” laiko ir pi­
nigų. Bet kaip ant “raidų” tai 
pakanka ir laiko ir pinigų. Vy­
rai 1 Apsvarstykite kiekvieną 
žingsnį ir žygį. Jus nežinote 
kas jumis gal patikti tokiose 
kvailai-“sportiškose” kelionėse. 
Atminkite, kad jus esate reika­
lingi gyvenimui, o ne kvailam 
žudymuisi. Gerai — kurie skai­
tysite šios tragedijos aprašymo 
žodžius £-.tai įsidėmėkite ir im­
kite sau iš to pamoką ir pasar­
gą. O mino tikslas bus atsiek­
tas. “At.” atstovas.

CLEVELAND, OHIO.
Vakaras Liet. Salės Bendrovės 

naudai.
Lietuvių Draugijų Sąryšis, 

rugsėjo 16 d. Germania Tum- 
verein Vorwaerts salėje parengė 
vakarą-koncertą naudai vietos 
Lietuvių Salės Bendrovės.

Programo išpildymas prasidė­
jo 5 :00 vaL po pietų. Pirmiau­
siai keli vietiniai asmenįs trum­
pai paaiškino L. Salės Bendro­
vės tikslą, kad ji rūpinasi pasta­
tymu salės ir kvietė visus be 
skirtumo prigulėti prie tos ben­
drovės perkant jos Šerus.

Po prakalbų prasidėjo koncer­
tas, kurio programo išpildyme 
dalyvavo trįs vietiniai chorai ir 
solistai. Pirmiausia vakaro ve­
dėjas J. Žemantaitis perstatė 
dainuoti “Vyčių” chorą, kuris 
sudainavo: “Gyvuok ilgai” ir 
“Tai gražios dienos”. Sudaina­
vo, šį kartą vyčiai jau kiek ge­
riau kaip per Lietuvių Dieną — 
nepadarė “stop”... Vyčių choro 
narys p. J. šeštokas sudainavo 
solo “Naujoji Gadynė” ir dar 
porą kokių ten gatvinių talaluš­
kų. šioms pastarosioms ja “dai­
noms”, kuriose pašiepiama kito­
kių įsitikinimų,' kaip vyčiai, 
žmonės. Toms dainoms šiame 
vakare buvo nevieta.

Antras dainavo Clevelando 
Lietuvių Teatrališkas Choras, 
kuris sudainavo gana gerai šias 
dainas: “Oželis”, ‘Tavasario 
saulutė šviečia” ir “Saulelė tek”, 
šio choro solistės sudainavo dar 
keletą dainų: p-ni J. Klimavičie­
nė dainavo solo “Gegužinė dai­
na”; p-lės J. Baltrukoniutė ir 
M. Malskiutė duetą — “Kregž­
delė” ir ponia J. Klimavičienė ir 
M. Malskiutė duetą — “Valia 
valužė”.

Po to dainavo “Varpo” cho­
ras — vienų vyrų. Sudainavo 
dvi daini :. “šelpkime Tėvynę” ir 
“Iš miškelio” ir vienas šio cho­
ro solistų, p. K. Bagdonas, su­
dainavo solo “Ne nevesiu”. “Var 
-po” choras dar nesenai susitve­
ręs, tai dainavimo per trumpą 
laiką negi galima išsilavinti. 
Vienok reikia tikėtis, kad atei­
tyje jis užims lygią vietą daina­
vime su kitais senesniais vietos 
chorais.

Tarp dainų buvo deklamacijų 
ir grojo Č. Liet. Tautiškas Be­
nas. Paskiausiai visi trįs cho­
rai, bendrai, pritariant benui, 
sudainavo Lietuvos Himną. Po 
to tęsės šokiai.

PITTSBURGH, PA. 
“Aido” choro koncertas.

Nudžiugo pažangieji Pitts- 
burgho žmonės išgirdę apie bu- 
siamą koncertą. Rugsėjo 10 d. 
vakare naujoje Liet. Mokslo 
Draugijos svetainėje įvyko kon­
certas.

Kad ir buvo trukumų (ir jie 
suturėjo nuo didesnio pasiseki­
mo) visgi linksmas galėjai grįžti 
namon.

Koncertas savo programoj 
spindėjo daile. Pamačius visą 
programą, mintyje susipina sa­
kinys: “čia gražus ir gilus pro- 
letarijato atsidūsėjimai”. Ir iš- 
tiesų taip buvo. Ką geriau my­
lėtų išgirsti šiandien darbinin­
kas, jei ne dainas ką kalba už jo 
dvasią: “Ko liūdi sesele”, “Mar­
selietė”, “Prie ginklo” ir kitos 
dainos.

Choras gan gerai pralavintas 
ir gražiai dainuoja. Matyti p. 
Žiūrono darbas pittsburghiečius 
pabudino. O čia reikia smarkaus 
judinimo.

Kelis kartus buvo iššauktas 
kvartetas ir gerai padainavo. 
Ložėj ai-artis tai turi didelius ga­
bumus ir jeigu jų troškimai 
taip-pat dideli ir jie prie jų vis 
sieks, tai ateitis, kaip jiems, taip 
ir dailės darbui Pittsburgho a- 
pielinkėje pasižymės grožybė­
mis. J. Andriukas.

WILKES BARRE, PA. 
Kruvina tragedija ant gelžkelio.

Vidurnaktyj, iš šeštadienio 
sekmadieni n, 23-Čion rugsėjo, 22 
myli nuo čia pietuosna, prie kai­
melio Glen Summit, kalnuose, 
ant kryžkelio, ištiko kruvina 
tragedija keturis sportus-len- 
kus.

Sulig .vietos savaitraščio 
“Sunday Independant” sekma­
dienio laidos reporterio aprašy­
mo, buvę šitaip; keturi lenkai 
ir vienas anglas (pastarasis iš­
šokęs ir likęs gyvu, tik truputį 
šokdamas susižeidęs) susigrūdę 
Fordukin, važiavę į Whait Ha­
ven ant “gerų laikų”. Beabejo, 
nors likęs gyvu anglas-bendra- 
draugis, kuris visą tą istoriją 
minėto savaitraščio reporteriui 
apsakęs ir nemini, kad jie buvę 
gerokai įsikauŠę, nes jeigu ant 
kryžkelės skambinęs elektikinis 
skambutis apreiškiąs trūkimo 
besiartinimą, ir, švietęs toks 
pat (elektrikinis) švyturįs, ga­
lop, jeigu vienas iš jų turėjęs 
laiko iš visų tarpo (žinoma kaip 
yra Fordukyje ankšta, kuomet į 
jį susėda penki dideli vyrai) iš­
siveržti ir iššokti, — tai aiškus 
dalykas, kad turėjo ganėtinai 
laiko ir sustabdyti. Tečiaus, ant 
nelaimės, įvyko priešingai: tra­
kinys N. 3 važiuojąs iš New 
Yorko ant Wilkesbarriu — už- 
bėgęs ir, iš likusiųjų keturių 
vyrų — padaręs vieną mišinį... 
Viršminėtas savaitraštis . sako, 
jog visoj to — pietinės dalies — 
krašto istorijos tokios "baisiai 
kruvinos ir podraug biaurios 
tragedijos nebebuvę. Mat tris iš 
jų tarpo supiaustę šmoteliuosna 
ir kuomet traukiniui sustojus 
kunduktoriai ir pasažieriai pra­
dėję jųjų liekanas — galvas, ko­
jas, rankas — rinkti, aišku su­
prasti bei įsivaizdinti, kokis tai 
nervus ardantis buvęs vaizdas.

Rašančiam teko tuom tarpu 
grįžti miestan ir, einant pro sto­
tį, ant kurios tų aukų liekanos 
buvo tik-ką pargabentos, teko 
pasižiūrėti jau tiktai ant šiek- 
tiek suraišiotų ir sustumtų krū­
von, o ir tai ėmė po to dvi valan- 
di laiko kol užmigau....

Dviem iš jų buvo nupiautos 
galvos, vienas perplautas per vi­
durį krutinės, taipgi ir per ran­
kas; vienam nupiautos buvo ko­
jos. Šiedu negyvu parvežta. Kitu 
du dar buvo gyvu ir nuvežti 
ligoninėn, iš kurių vienas — po 
pribuvimui ligoninėn — ir pasi­
miręs. šiojo buvo (per kyrkš-

Buvo apie 500 žm. ir pelno 
nuo šio vakaro Lietuvių Salės 
Bendrovei liks keliolika dolerių.

Kudirkinės narys.

Socijalistų kalbėtojai vėl gavo 
mušti.
Vakarais socijalistai ant gat­

vių kampų sako prakalbas, gi­
ria savo partiją ir peikia valdžią 
už įsimaišymą į šią karę. Ka­
dangi tie kalbėtojai užsipuldi- 
nėja tik ant Suv. Valstijų val­
džios, o prieš kaizerio valdžią 
tyli; tai klausytojams atrodo, 
kad socijalistų kalbėtojai tik ir 
varo savo prakalbose “pro-kai- 
zerišką” agitaciją ir dėlto kar­
tais socijalistų kalbėtojų kailis 
turi nukentėti, štai soči j abs­
tains kalbant 20 rugsėjo Wood­
land ir East 46-tos gatvės kam­
po vėl buvo muštynės. Karei­
viai apmušė kalbėtojus ir jų 
simpatizatorius, kurių keli nu­
vežta pusgyviai ligoninėn. Pri­
buvus policija vos nuramino 
kareivius. Kareivių ir gi keli 
apmušti. Vienam esą nosis nu­
mušta... Kas muštynes pradė­
jo r— publika ar kareiviai — ne­
žinia. Publikos ir kareivių, da­
lyvavusių muštynėse, areštuota. 
12 kareivių areštuota iš penktos 
Ohio Infanterijos, kurie dalyva­
vo muštynėse, kaip užreiškė tos 
Infanterijos sėržentas Lee, bu­
sią atiduota kariniam teismui.

Rengia puikų vakarą.
Naujas vienų vyrų “Varpo” 

choras rengia puikų vakarą su 
išlaimėjimais ir šokiais nedėlio­
ję, spalio 6 d., Ulmano salėje. 
Visiems bus puiki proga smagiai 
laiką praleisti.

Klaida.
“Ateities” No. 48 p. Barzdu- 

kas rašo, kad gerb. komp. M. 
Petrausko koncertas rengiama'
10 d. Lapkričio. Ištiesų ki kom­
pozitoriui koncertas rengiama
11 d. Lapkričio, nedėlioję.

Jurgutis.

NEW YORK CITY.
(Rašo “Ateities” korepondent.). ] 
New Yorko darbininkai už karę i 

iki laimėjimo. i
Rugsėjo 15 d., Madison Square < 

Garden, New York, didžiausioje ] 
visame pasaulyje salėje, New i 
Yorko apielinkės darbininkų u- ] 
ui jų įvyko milžiniškas bei visuo- ■ 
tinas susirinkimas. Tame susi- ; 
rinkime kalbėjo Ch. E. Russelis, i 
socijalistas, kuris buvo Rusi jo- j 
j e su Rootto komisija, ir keletas ; 
Idtų. - i

Susirinkimą vedė Amerikos 
Darbo Federacijos sekretorius j 
Morrisonas. Susirinkiman atsi­
lankė apie 10 tūkstančių darbi- ; 
ninku, kurių dauguma ant išžiu- ' 
ros prigulėjo vidurinio luomo • 
žmonėms, t. y. prof esi joną lai 
amatninkai ir t. p.

Kalbėtojai savo kalbose išsi­
reiškė, kad šita didžioji karė i 
yra tik kova tarp dviejų skirtin- i 
gų pasauliožvalgų: autokratijos 
su demokratija. . Garsus advo- . 
katas Darrow, kuris jau ne sykį 
darbininkų unijas ir jų vadovus 
išgelbėjo nuo kapitalistų intri­
gų, užklausė publikosAr šita 
karė yra iššaukta del kapitalo 
Wall gatvės- Nekurie atsiliepė 
— taip, kiti sakė — ne. Darrow 
išdidžiai sušuko —> ačių; malo­
nus tamsta, užtai, kad šita karė 
yra iššaukta kapitalistų, o bu- 
tent'Wall gatvės ponų. Vienok 
tamsta labai aiškiai matai, kad 
pradžią karės pagimdė Vokieti­
jos įsiveržimas Belgijon. Tokiu 
savo pasielgimu Vokietija sulau­
žė tarptautines teises, kurios 
buvo pildomos per 500 metų vi­
sų tautų, šitą karę pradėjo ne 
Wall stebėt kaizeris arba Vo- 
kietijos junkeriai ir jie yra kal­
tininkais šios karės? Salė prita­
rė kalbėtojams delnų plojimu, 
amerikoniškų velukų švitavi- 
mais ir šauksmais ura, “you are 
right”.

Ch.'E. Russelio ka Iba taippgi 
'sukėlė entuziazmą, nes jisai pa­
kritikavo Amerikos pacifistus ir

> socijalistus, kam jie priešinasi 
. Amerikos kariškiems užmany­

mams. Pacifistus kaltino tame, 
kad jų veikimas duodąs paspirti 
vokiečių agentams veikti Rusi­
joje ir čia Amerikoje.

‘ BALTIMORE, MD.
Puiki vakarienė ir “vestuvės”.

Vasaros karščiams baigian- 
ties ir prasidėjus vėsiam orui, 
pradėjo imtis už darbo draugi­
jos, draugijėlės ir rengti balius, 
teatrus, vakarienes, prakalbas 
ir tt. A. L. T. Sandaros 5-toji 
kuopa nutarė surengti vakarie­
nę lapkričio 19 d. panedėlyje, 
Barry st. svetainėje ant Balti­
more gatvės, paminėjimui susi­
vienijimui dviejų draugysčių: 
A. L. T. Sandaros su Rūtų Rate­
liu. Jau pora mėnesių atgal tos 
dvi draugijėlės susivienijo vie­
non, idant butų geresnės pasek­
mės veikimo lietuvių tarpe.

Bet kaip man teko patirti, tai 
vakarienė, kurią rengia A. L. T. 
Sandara, bus skirtinga nuo kitų 
vakarienių ir todėl bus neproša- 
lį apibriežti jos turinį.

A. L. T. Sandara mano suren­
gti “Vestuves”, kuriom iš narių 
tarpo bus parinkti “jaunasis” ir 
“jaunoji”, bus keli desėtkai bro- 
laičių ir dručkų, taipgi svotų ir 
svočių. Girdėti, kad jau svotais 
ir Svočiomis but yra apsiėmę pp. 
A. Galinauskas, J. Kvedera, P. 
Rakauskas ir J. Galinaitis.

Tad broliai ir' sesutės, balti- 
moriečiai! mes žinome, kad bu- 
vo.rengiama baliai, teatrai, va­
karienės ir tt., bet vestuvių dar 
niekad nėra buvę surengta. Tai­
gi linksma pranešti, kad A. L. T. 
Sandara surengė vieną puikiau­
sių vakarų, kokio niekad nebuvo 
surengta Baltimore j e.

Surengimas bus gana įdomus 
ir naudingas kiekvienam pama­
tyti, nes bus visai naujų dalykų, 
kurių gal ir niekuomet neprisi­
eis matyti.

Jaunoji ir jaunasis bus pui­
kiai apsitaisę su keliais desėt- 
kaia brolaičių ir dručkų. Bus iš­
kelta puiki vakarienė. Šokiai ir 
lietuviški žaislai; taipgi bus pra­
kalbos apie A. L. T. Sandaros 
naudingumą ir jos svarbą. Mu­
zikantai bus nauji dar niekeno 
negirdėti ir gros naujausios ma­
dos šokius. Kiti gal sakyt, kad 
kaip mes apsivedėme ar apsive- 
sime, tai pamatėme ar pamaty­
sime vestuves. Aš sakyčiau, kad 
netiesa, mes tokių vestuvių ne­
matėme ir jeigu kuris neatsilan­
kysime, tai nepamatysime. Lie­
tuviai ir lietuvaitės nepamirški­
te, kad lapkričio 19 d., tai yra 
panedėlio vakare, bus nepapras­
tos vestuvės, kurios prasidės 
apie 8 vai. vakare ir tęsis iki vė­
lumai nakties. Tą vakarą metę 
visus darbus, skubėkim kad ga­
lėtume viską iš pradžios pama­
tyti, kaip dėsis vestuvėse. Įžan­
gos kainos labai mažos: vyrams 
$1.00, o moterims ir merginoms 
50c., o vakarienė visai už dyką. 
Nesigraudysite, kas atsilankysi­
te, bet džiaugsitės ir linksminsi- 
tės. * Sukian.

NORWOOD, MASS.
Vietos klerikalams panaudo­

jus buvusio bepartyviško Liet. 
Dienos Komiteto vardą klerika­
lų laikraštyje “Garse” No. 12- 
tam, kad diskredituoti Cent. Ko­
mitetą, tai buvau priverstas 
(žiur. “Ateities” No. 33) pa­
klausti tų ponų, kas jiems leido 
buvusio vietos Liet. Dienos Ko­
miteto vardą naudoti. “Vien. 
Liet.” P. <f-as pasakė jiems kar­
čią teisybę, kad net klebonas 
savo draugijų susirinkime aiški­
nosi, jog jie (klerikalai) turį 
tiesą elgtis su vielos Liet.'|dienos 
Komitetu taip, kaip jiems patin­
ka ir t. p. “Garso” No. 18 tei­
sindamiesi prieš P. J-as- ir kad 
aš buvau taipgi rašęs panašiai 
kaip P. J-as, todėl šį sykį skai­
tau savo pareiga pataisyti kai- 
kurias klerikalų klaidas, padary­
tas “Garso” No. 18 ir pastebėti, 
kad jie po savo - pasiteisinimu 
jau nesirašo buvusiu Liet Die­
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nos Komitetu, kaip kad pirma 
darė: šiuom kart tik pavardes 
pasirašė. Taip ir reikia! Aš ir 
P. J-as tiek iš jų norėjome. La­
bai nemalonu, kad jie šį sykį pa­
sirodė esą nuskurėliai dvasioje.

Tame savo pasiteisinime rašo 
“Kadangi mes prie tos dienos 
komiteto darbavomės kiek galė­
jome, kad tik daugiau pinigų 
del sušelpimo badaujančių savo 
brolių surinkus. Dabar kai-ku- 
rie tuos pinigus pasiėmė į savo 
rankas ir nori pasielgti su jais 
kaip jiems patinka neatsižvel­
giant į badu mirštančius bro­
lius.”

Taip rašyti gali tik tamsus 
kunigų pavaldiniai, o ne apsi­
švietę ir protingi žmonės. Kuo­
met vietos Liet. Dienos Komite­
tas surinktus pinigus nesiuntė 
Cent. Komitetui, bet Bostono 
Liet. Dienos komitetui ir tos au­
kos jau senai išsiųstos ten, kur 
buvo skirtos. Taigi iš Norwoo- 
do nesiuntėm pinigų Centr. Ko­
mitetui, tai ir sakyti, kad Centr. 
Komitetas" jų surinktas aukas 
pasiėmė į savo rankas ir tt. yra 
nesąžininška ir melagystė. Taip­
gi bando užginčyti, kad -tauti­
ninkų nebuvę vietos komitete ir 
rašo: “Mes nežinom iš kur P. 
J-nas (kaip išmainot slapivardį, 
nes turi but J-as, o ne J-nas.) 
surado tautininkus dabar? Kaip 
truko pinigų uždengimui lėšų, 
buvo įnešimas, kad iškaščius už­
dengtų visos trįs srovės, tai tau­
tininkai spyrėsi (tai mat tauti­
ninkų buvo komitete), o ypač p. 
J. Pėža, kad tautininkų čia nėra 
ir jie negali mokėti.”

Melas. Tautininkai nesakė, 
kad nėra tautininkų, jie tik aiš­
kino, kad jie nėra įgalioti tai 
draugijai išlaidas daryti, kuri 
juos išrinko į Liet. Dienos komi­
tetą ir tautininkai reikalavo, 
kad komiteto nariai visi lygio­
mis dalimis iš savo kišeninis pa­
dengtų lėšas. Socijalistai su 
tuom sutiko, tik pp. Kudirkams 
ir Verseckui buvo gaila iš savo 
kišenių dėti po 50 centų, čia ne­
kalti tautininkai. Taipgi nei iš 
šio, nei iš to rašo, kad jie priguli 
prie katalikiškų dr-sčių ir jie ne­
turi daugiau balsų už kitų drau­
gijų narius. Kam reikėjo tai 
pasakotis, kad jiems - niekas to' 
neprikiša? Ar kad pasirodyti 
didesniais kankiniais?

Veltui jus ponuliai kitiems 
prikaišiojate fanatiškumą ir tul­
žies liejimą, kuomet patys pasi­
rodote, kaip tik tokiais.

J. Pėža.

SO. OMAHA, NEBR.
Lietuviai slavų vežime. Milita- 

riška demonstracija.
Čekai būva išsiuntinėję So. 

Omahos slavams pakvietimus. 
Jie paskaitė slavais ir lietuvius 
ir tokiu budu į slavų demonstra­
ciją, rugs. 2 d. buvo užkviesti: 
čekai, lenkai, serbai, lietuviai ir 
chorvatai. Slavų laikraščiai ra­
šinėjo, kad ir lietuviai yra sla­
vais ir lig šiol dar iš lietuvių pu­
sės nebuvo padaryta jokių žing­
snių atitaisymui, kad lietuviai 
nėra slavais.

Tokiu budu šios lietuvių d-jos 
gavo užkvietimiis: šv. Antano, 
SLA. 87 kp., TMD. 17 kp. ir k.

SLA. 87 kp. svarstė slavų pri­
siųstą laiškelį ir didžiuma nuta­
rė pareikalaut, kad atitaisytų 
klaidą ir lietuvius nevadintų sla­
vais, nes jie tokiais nėra ir nuta­
rė nedalyvauti. Vienok rados ir 
tokių, ką stovėjo už slavus. To­
ki vyrukai tik gėdytis turėtų.

TMD. 17 kp. taipgi svarstė pa­
kvietimą ir didžiumą atrado blė- 
dingu dalyvauti toj demonstra­
cijoj ir atsisakė. Tos draugijos 
delegatai į tos demonstracijos 
komitetą rezignavo.

Rugsėjo 2 d. įvyko demostra- 
cija. Kiekviena slaviškoji tau** 
ta grupavos paskiriai ir su be- 
nais, amerikoniškomis velavo- 
mis traukė į paskirtą susirinkti 
vietą. Lietuviai irgi ėjo kaipo 
slavai ir ant jų velavos buvo te­
kis užrašas:

“As Americans Lithuanians

shall loyal be, but the Slavic 
nation, and Lithuanians must j 
be free.”
Amerikonų laikraščiai nuo vs* 

lavos padarė tokį nuorašą: I 
“As Americans Lithuaniaa

shall loyal be but the Slavic 1 
nations must be free.'* , 
Tai kokioj pajuokoj atsidūrė­

me tik ačiū musų brolių nesu- 
pratimui dalykų ir slavų pastan­
goms mus pajuokti. Patįs len­
kai savo laikraštyje "Gwiazda 
Zachodu” No. 36 tiesiog akysna 
spirgina lietuviams.

Gaila, kad musų lietuviai ly- i 
deriai dar tiek nesupranta, kad ;į 
su lenkais draugaudami mes ne-J 
išgausime savo šaliai liuosybėc, 
bet ją parduosime svetimiem! j 
ir net tokiems musų nedrao* 
gams, kaip lenkai. Ir jiems mo­
šų vadams buvo svarbiausia, : 
kad gaus pasėdėti ant platfor- ’ 
mos kartu su slavų lyderiais, i 
Dar kitam bizniškas išrokavi- ; 
mas rūpėjo. Kuomet jau praė- I 
jo tie politikieriai pasidžiaugę ' 
kad su lenkais ir k ant platfor­
mos greta stovėjo, pradėjo iš d- 
jų reikalauti, kad apmokėtų lė* , 
šas benui ir kitas. SLA 87 kp. 
net teismu grasina, kad apmo- | 
ketų išpuolančią dalį išlaidų. |

Slavai kalbėtojai neminėjo lie- į 
tuvių. Nuo šv. Antano d-jos 
kalbėjo advokatas Juvikas ir 1 
pasakė: “Lietuviai ne slavai, i 
bet lenkai yra geri mūsų kaimy- j 
nai.”

Tai prie ko priveda musų men- i 
kas ir silpnas tautiškas susipra- Į 
timas arba poli tikieriavimas del 
savo labo.

Iškaba, reikia čia pridurti, bu- į 
vo nešta varde visų Amerikos 1 
lietuvių ir dabar lieka kitų kolo* į 
nijų lietuviams tarti savo žodį*

A. A. Zalpte.
Nuo Redakcijos. So. Omahos 

lietuviai nepasitarę su kitų kolo- | 
nijų lietuviais ir negavę nuo jų i 
sutikimo neturi teisės kalbėti jų , 
vardu ir viešai dalyvauti de­
monstracijoj. Tokis So. Omą- I 
hos lenkomanų pasielgimas yn ■ 
netikęs ir ant savęs užsitrauloa 1 
jie visų Amerikos lietuvių, ku-1H 
rių jie vardu kalbėjo ir nešė ve- 1 
lavą, nedėkingumą, ir iššaukia | 
pasibiaurėjimą jų tokis darbai I 
Tai nedėkingas darbas.

PLYMOUTH, PA.
“Aušros” choro balius — šokiai II

Antradienio, rugsėjo 2^ d. va­
karą, vietos “naujai atgijus" 
kaip savo afišose (plakatuose) ' 
pasiskelbė “Aušros” choras, tu­
rėjo surengęs bene pirmą dar po 
to “atgijimo” vakarą-šokiui j 
Vakaras buvo p. F. Zdanevičiaus ii 
svetainėje.

šis balius bei šokių vakaras 
kaip ir daugelis visų kitų buvu- ji 
šių tos rųšies balių-vakarų, nie* | 
kuom ypatingu nesiskyrė. Pfib- 1 
likos,— mergaičių-šokikių, yp*$ a 
buvo gan apsčiai, nes, reik pa- 1 
stebėti, Plymoutho jaunime .1 
mergaičių, kaip ir kitose šios 1 
apygardos kolonijose (jeigu dar | 
nedaugiau), nestingsta. Finan­
sinė vakaro apyvarta turėjo bu* i 
ti vidutinė. Viena apkalbamasis i 
aušriečių vakaras reik, galop, iŠ 
visų kitų išskirti bene blaivybe: ; 
nepardavinėta joki svaigalai. Už 1 
tai reik aušriečiams atiduoti pa- 1 
garbos ir pagyros žodis. ' H

Negalima tik užtylėti, negali* j| 
ma praeiti nepastebėjus vienos 
ir labai blogos ir smerktinos y- i 
patybės, būtent, elgimosi koky­
bės. Pastaroji buvo labai ne- 1 
graži, žemos rųšies, nedovanoti­
na ir taisytina. Buvę abiejų ly- : 
čių — mergelių ir vaikinų: vie- j 
nų ožiškas (mergelių) spiegi­
mas, klyksmas, o antrų (vaiki- 
nų) kaimiškai-jonvaikinis stum- į 
dymasis.

Prisiklausius tų kliksmų spy- I 
gavimų, prisižiūrėjus to viso 
jonvaikiškumo, taip ir norėtųsi | 
sušukti: kodėl pas mus visa kas 
taip žema, taip menka?! Nejau­
gi mes niekad nieko negalėsime, 
žmoniškesnio, išmokti? • Z 

žinau, kad gerb Plymoutho 
panelės šių žodžių neskaitys ir. į
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ūsų kaimy- į

į del jų ši pamoka bus bevertės, 
? nes jomsioms lietuvių laikraš- 

iiai yra "per prasti”, tečiaus no- 
rečiaunors jų brolialiams bei te­

peliams pasakyti vieną-kitą tie- 
■ sos žodį, būtent: auklėkite savas 

seseris-duk toris! Taip.... Bet 
kaip auklėti, kuomet tūliems (ir 
tų “tūlų” didžiuma) gerai nesu- 
vokiamas net nei patsai žodis?... 
Nėra išėjimo. Prisieina galop, 

į vėl kreiptis prie pačių mergai- 
įiių sušunkant: taisykitės! Jei- 
L gu Jumis tėvai nemoka, nenori 
t arba negali duoti pavyzdį, duoti 
■pamokos auklėjimosi bei dai- 
[ lauš, Jūsų luomui priderančio, 

elgimosi, tai nors pačios moky- 
' kitės. Imkite pavyzdį nuo sve- 

timtaučių. Tik, susimildamos, 
nekliudykite taip, kad net kitoj 
pusėj gatves butų koktu jūsų 
ožiškų balsų klausytis. Nepasi- 
gerkite taip "good tūno” dvasią, 

; kad užšįinirštut net savęs pa- 
garbos, arba, kaip jus pačios 
mylite sakyti, — "self respect”, 
nesą tas labai ir labai yra žema! 

P' Kaltas čia dargi ir patsai 
“Aušros” choras. Kode) ? štai: 
rengime tokių vakarų ir nelavi-, 
nime, savo narių neauklėjime; 

.nes patįs nariai-narės vyriausiai 
atsižymėjo tame j on vaikiškume 
ir ožiškame.

* Blogas ir žemas "atsižymėji- 
;mas”, kaipo del švarios dailės 
draugijos ir dargi "pirmeivės” 
visuomenės!
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f NEW HAVEN, CONN.
K Rugs. 16 d. LSS. 27 kp. buvo 

parengtas piknikas, kuriame 
kalbėjo iš New Yorko Jukelis.
| Jis pasisakė, kad nesą net apie 
į ką kalbėti, nes ■ jau draugams 
| viskas žinoma. Antgalo visgi 

atrado temą, tai šiandieninė Ru-
■ sijos revoliucija. Pasakė, kad
■ visiems žinoma, jog Kornilovas 
* suimtas, jog kontr-revoliucija 
® nuslopinta. Rusijos revoliuciją j
■ vedą socijalistai ir štai jie su- 
Btriuškino jau kontr-revoliuciją. 
■Matot kokią galybę socijalistai
■ Korniiovą suima, carą su­
lf ėmė ir tt. Paskui dar pasakojo
■ apie Rusijos pinigų nupuolimą,
■ bet, girdi, dabar jau pakįlą, tai
■ Rusija paliks socijalistų respub- 
| lika ir gali būti tenai socijalis-

rojus įvyks pirmiausia 
■pasaulyje. Apie karės paskelbi-
■ mą ir Su v. Valstijų įsimaišymą
■ .karėn pripasakojo gana juokiu-'
■ gų dalykų, visai nerimtų ir net,
■ tik reikia gailėtis, nei rimtam 
Htoocįjalistui nevartotinų argu- 
i mentų; o rimtu socijalistų Juke- 
I lis norėtų pasistatyti ir tokiu
■ statosi. Taipgi pagyrė vokie- 
I Žius, kad pas juos gera tvarka,
■ geresnė valdžia ir tt. Reikia vie- 
I ną dalyką patėmyti, kad tas
■ žmogus labai ilgai kalba ir viso-
■ kių niekų pasąkoja, kurie, kar- 
I tais neturi nieko bendro nei su 
K. jo apkalbamu dalyku.
I “At.” Koresp.
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NEW HAVEN, CONN.
Socijalistų prakalbos. Spalio 14 

d. bus M. Petrausko koncer­
tas.

t Nedėlioję, 23 rugsėjo, rūpės­
iu L S. S. 27 kp. buvo pareng­
tos prakalbos. Kalbėjo iš Bos­
tono“Keleivio” red. St. Michel- 
sonas. Kaip paprastai, po-nu- 
peikimo šio netikusio surėdimo 
ir pnparodimo, kad kiekvienas 
kas nėra socijalistų. negali vady- 
tis "susipratusiu”. Buvo paskui 
prenumeratorių rinkimas "Kel­
eiviui” ir po to diskusijos, arba 
klausimai ir atsekimai, čion 
tarp įvairių klausimų buvo pa­
klausta p. Cibulsko ar Amerikos 
Sandara yra naudinga organiza-

i stum* ■'cija del lietuvių? "Prirodęs”, 
■ kad jokia kita organizacija ne- 

iu spy- «' Kali būti geresne už Soc. Sąjun-
J viso 
orėtum 
sa kas 
Nejau* 
lėsime,

r 
loutho 
itys ir I

gą, dar pažymėjo taip: "Taigi, 
matot, Sandara čion taip reika­
linga, kaip šuniui penkta koja.” 
Toliau beaiškinant kitus klausi­
mus išvadino Chicagos "Lietu­
vą” huliganišku laikraščiu, ži­
noma, čionai apgint Lietuvą aš 
nemanau — ji pati tai galės pa­

daryti. Bet už Sandarą tai iš- 
tikro gėda kalbėtojui, kad jis be 
jokio pasiteisinimo paliko tokį 
išsireiškimą. Ištikro pasirodo, 
kad teitiems prelektoriams gal 
nei ant burdo neteko but pas ge­
rą gaspadinę, kuri už panašius 
išsireiškimus per skaisčius vei­
delius "glosto”.

Vietiniai sandariečiai rūpina­
si parengimu • koncerto M. Pe­
trauskui 14 d. spalio, žada but 
šaunus koncertas,, kuriame žada 
dainuot ir rusas, rusiškų dainų. 
Tokiu budu manoma, kad dar ir 
pelno atliks nuo karės nukentė- 
'jusiems. A-nis.

RUMFORD, ME. 
Tautiškos prakalbos.

Rugs. 16 d. per pasidarbavimą 1 
S. Pauliuko buvo ' surengta pra­
kalbos. Kalbėjo J. Dailide. Kal­
bėtojas apipasakojo Lietuvos is­
toriją, ir dabartinį Lietuvos pa­
dėjimą ir tt. Prakalbos atsibu­
vo pas p. P. Kimieraitį, ūkinin­
ką. Rumfordiečiai šiomis pra­
kalbomis labai užganėdinti. Po 
prakalbų buvo žaislai ir išlaimė- 
jimai.

Linkėtina, kad rumfordiečiai 
parengtų daugiau tautiškų pra­
kalbų. Reikia sutvert ALT. 
Sandaros kuopą.

Rumfordietis.

DETROIT, MICH.
Vyčiai — ardytojai vienybės.

Vyčiai ardo pas mus susitari­
mus ir vienybę, čia buvo su­
tvertas komitetas, susidedąs iŠ 
įvairių d-jų atstovų. Jo tikslu 
buvo, kad neparengtų vienu va­
karu keletą pramogų. Kol vy­
čių nebuvo, tai ėjo viskas gerai, 
kaip tik jie atsirado, tuoj pradė­
jo tą susitarimą ardyti ir nieko 
nežiūrėti.

Rugsėjo 8 d. Liet. Dukterų d- 
ja statė "Genovaitę”. Vyčiai no­
rėjo pakenkt ir stengėsi atkal- 
bint artistes, bet tas padaryti 
jiems nepasisekė: tik vieną Vy­
tę atkalbino. Tuomet vyčiai su­
rengė koncertą. Bet visuome­
nė parėmė Liet. Dukterų d-jos 
parengtą teatrą ir liko nuo jo 
dar pelno. Dabar vyčiai nosis 
nuleidę gūrinėja. Pagirtina De­
troito lietuvių visuomenė, kad 
nesiduoda suvedžioti ir vienybės 
ardytojus baudžia. Taip ir rei­
kia. J. Kaimietis.

KEARNEY ir HARRISON, NJ. 
Puiki pramoga.

Nepaprasta proga jaunimui 
susipažinti viens su kitu iš apie- 
linkės kolonijų. Harrison, N. J. 
“Birutės” choras rengia puikų 

‘balių, arba šiurkštų ir kaklaraiš­
čių šokius. Vakar "Birutės” 
choras sudainuos keletą daine­
lių. Tas puikus balius bus 6-tą 
dieną Spalio L. Hantmano salė­
je, 756 Harrison avė., Harrison, 
N. J.

Rengiamas balius yra visiems 
žingeidus pamatyti, labiausiai 
jaunimui, nes jaunimas suėjęs 
baliun galės pasipažinti. Vaka­
ras prasidės 6:00 vai. vakare ir 
trauksis iki vėlumai. Bus gera 
muzika. Įžanga vyrams 35c., 
moterims 15c.

Kviečiam vietinius ir iš apie- 
linkės kolonijų atsilankyti ir bu­
site užganėdinti.

K. K. M. Biru tie t is.

RACINE, WIS.
Didelė auka Neprigulmybės 

Fondui.
Rugs. 14 d. TMD. 121 kp. tu­

rėjo susirinkimą. Pirmin. J. A. 
Bankus atidarydamas susirinki­
mą pranešė, kad knygos dar ne­
atėjo ir šis susirinkimas šauktas 
tam, kad pasirodyti, jog esame 
gyvi. Po to teatro rengimo ko­
misija pp. J. Cipras, M. Kaspa­
raitis, J. Stakevičia paaiškino, 
kad jie rengia tokį puikų teatrą, 
kokio dar lig šiol nėra buvę. Bu­
vo išduota pranešimas M. Kas­
paraičio ir J. *Uginskio apie ex­
tra LD. komiteto susirinkimą ir 
C. K. (buvo anksčiau rašyta 
"Ateityje”). Uginskis, atras­
ta, pasielgęs ne sulig kuopos na­

rių noro, net prieš jos norą ir 
reikalus ir visai nemanęs atitai­
syti klaidos, tai išbrauktas iš 
TMD.

Paskirta vėla $40.00 Nepri­
gulmybės Fondan (pirmiau bu­
vo paskirta $10.00) iš kuopos 
iždo.

Reikia pagirti raciniečius už 
tokį pasidarbavimą. Tarpe raci- 
niečių nėra vadovų, nėra biznie­
rių, bet visi vadovai ir darbinin­
kai, tai todėl pas juos daugiau 
sutarimo yra ir jie daugiau 
darbuojasi naudai Lietuvos. Va­
lio raciniečiai!

Liaudininkas.

Proto Higiena.
v

PROTINIŲ SUIRIMŲ 
PRIEŽASTIS.

Kas yra beprotybė?
Jau esu minėjęs keletą prie­

žasčių, kurios veda prie protinio 
suįrimo, kurį mes paprastai va­
diname beprotybe. / Nelengva 
pasakyti, kas yra beprotybė, 
nors visi tą žodį vartoja. Apla­
mai imant, bepročiu, pakvaišė­
liu, kvailiu, vadiname tokį asme- 

Inį, kuris nemoka ir negali prisi­
taikyti prie aplinkybių, kuriose 
jis gimė ir augo. Labai lengva 
pavadinti bepročiu asmenį, ku­
ris išeina nuogas į gatvę, bet y- 
ra klaidinga tokį pasielgimą pri- 
skaityti prie beprotybę atvaizdi­
nančių pasielgimų; nes kokiam 
nors. Afrikos miestelyje tokis 
pasielgimas būti; kaip tik nebe- 
pr o t iškas. Jurisprudentai pasiū­
lė daugybę visokių definicijų 
(apibudinimų) beprotybei. Jo­
se visose matosi noras išaiškin­
ti neaiškiais žodžiais neaiškų 
daiktą. Tūli sako, kad beproty­
bė reiškia stoką protingumo. 
Tai bent trumpai. Jei galėtu­
me tikrai pasakyti kas yra pro­
tingumas, tai butų atliktas, lau­
kis.

Tiek to. Mes visgi ką nors ži­
nome apie hormalio žmogaus 
protingumą ir dėlto galime tu­
rėti supratimą apie “beproty­
bę”. Antgalo šiame dalyke ir 
negalima tikėties aritmetiškų 
aiškumų.

Dabar apie priežastis. Jos 
dalinasi į du skyrių: duodančios 
palinkimą ir sukeliančios.

Duodančios palinkimą prie­
žastys.

Turbut svarbiausią rolę čia 
lošia paveldėjimas. Vienok su 
paveldėjimu dalykas nelabai aiš­
kus. Pirmiau buvo manyta, 
kad tūlos ligos yra paveldimos. 
Vėliau pradėta atkreipti domos 
į gyvenimo aplinkybes. Dabar 
pasirodo, kad jokia užkrečiama 
liga negali būti paveldima. Bio­
logija išaiškino, kad joki ligos 
perai negali persiduoti gimties 
(lyties) narveliais, nes neretai 
jie yra tokio pat didumo, kaip 
gimties narvelis. Jei gimties 
narveliams besijungiant (užsi­
mezgime — apsivaisinūne) ko­
kios nors bakterijos įsimaišytų, 
tai jos tuojaus užmazgą sunai­
kintų. Jei kartais ir gimsta si- 
filitikas, tai nereiškia, kad jo 
liga yra paveldėta: jis .iščiuje 
tapo užkrėstas. Dabar sakoma, 
kad sifilitiko ar džiovininko vai­
kas paveldėjo palinkimą prie li­
gos. Bet galima prirodyti, kad 
jis stačiai užsikrečia, nes gyve­
na ten, kur ligų perai gausiai 
vystosi.

žinoma, proto ligas nepaga­
mina perai. Todėl lengviau pa­
sakyti, kad jos yra paveldimos. 
Vienok neturime užmiršti, kad 
Lamarck’o paveldėjimo teorija 
negali pasididžiuoti visuotinu 
pripažinimu, nors niekas ir ne­
užginčija paveldėjimo galimy­
bės. šis dalykas dar nevisai iš­
rištas. (Vėliaus atskirai apie 
paveldėjimą parašysiu).

Kaip ten nebūtų teorijos žvil­
gsniu, gyvenimas mums parodo,

kad silpnapročių tėvų vaikai 
daugiausia esti silpnapročiai, 
linkę prie protinių katastrofų, 
kaip jau esu minėjęs.

Amžius. Statistikos parodo, 
kad didžiausias skaičius bepro­
čių turi nuo 10 iki 40 metų, 
nors, žinoma, proto katastrofa 
gali visada apšireikš’ti. Reikia 
pasakyti, kad labai dažnai proto 
suįrimai pradeda apsireikšti va­
dinamuose fiziologiniuose laiko­
tarpiuose: pradedant bręsti (14- 
17 met.), po gimdymo, nykstant 
gimties instinktui ir gęstant.

Noriu kelis žodžius pasakyti 
kas link gimties (lyties) instin­
kto. Be mažiausios abejonės aš 
čia pabriežiu, kad musų civiliza­
cijos sugadinta “moralybė” 
daug prisideda prie pastūmė ji- 
mo vyrų linkui protinių katas­
trofų. Gimties instinktas musų 
gadynės parsiduodančių aut<> 
rių yra slopinamas. Pav. dau­
gelis neva mokslininkų tvirtina, 
kad gimties (lytiškas) susilai­
kymas nieko vyrui nekenkia, 
kad gimties instinkto patenkini­
mas... ne su ta moterimi, ant ku­
rios rankos kunigas ar teisėjas 
žiedą užmauja, yra nedoras dar­
bas ir prof. Hall net drįsta sa­
kyti, kad gamta už tokius “pra­
sižengimus” visada nubaudžia 
ligomis! Aš gerbiu sykiu su 
prof. Robinson — tuos asmenis, 
kurių religija liepia jiems visuo­
met “tyrais”, "dorais” būti, bet 
nekenčiu veidmainių, kurie del 
biznio bando pasirodyti lytiniai 
dorais.

Ištikrųjų tai štai kaip yra: 1)' 
gimties instinkto patenkinimas 
yra būtinai reikalingas, 2) sten­
gimasis užlaikyti "nekaltybę”' 
iki šliubui, vyrą labai dažnai pa­
daro lytiniai silpnu ir vėčiusiojo 
gyvenimas jam suteikia dideles 
katastrofas ir neretai ardo pro­
tą, 3) toks vyras įgauna viso­
kius gimties organų suįrimus ir 
neretai palieka amžinai “netiku­
siu”, nedrąsiu, svyruojančiu, 4) 
ir moterei pildymas musų dienų 
“doros” prisakymų suteikia 
daug negerumų. 5) Statistikos 
aiškiai parodo, kad daugiau be­
pročių yra nevedusių. Vedimas 
mat, duoda progą patenkinti 
gimties instinktą, o pavieniams, 
žinot, yra visokios bausmės bei 
kvaili perspėjimai. Civilizacijoj 
beprotybė daugiausiai ir apsi­
reiškia ir aišku kodėl: be to, ką 
viršuj minėjau, civilizuoto žmo­
gaus nervų mašinerija yra vi­
suomet įtempta, visuomet ardo­
ma.

Sukeliančios priežastįs: Tarp 
sukeliančių beprotybę priežasčių 
galima paminėti štai ką:

Nuodai, kurių svarbiausią vie­
tą užima alkoholius. Apskaity­
ta, kad alkoholius sukelia apie 
15% įvairių protinių suįrimų. 
Toliaus kiti nuodai: opium, ko­
kainas, gyvsidabris, švinas ir li­
gų perų pagaminti nuodai, ypač 
sifilio, džiovos, karštinės, mate­
rijos, inkstų uždegimas ir tt. 
Kiekviena liga laikinai suardo 
proto veikimus.

Sužeidimai, ypatingai galvos 
sužeidimai puolant, nugaros su­
žeidimai etc.

Nuovargis lošia žymią rolę, y- 
patingai jei ilgai tverianti. Bet 
nuovargis (persidirbimas ir kt.) 
užnuodija kūną iš vidaus_ dėl­
to šiame atsitikime priežastimi 
galima skaityti nuodus.

Be to neretai beprotybę suke­
lia didelis nusiminimas, baimė, 
išgąstis, rūpestis, etc.

Visos čia paminėtos priežastįs 
veikia tiktai tuose asmenyse, 
kurių protas yra linkęs prie su­
įrimo, kurių arba paveldėjimas 
arba gyvenimo sąlygos suteikė 
jiems, pasakysiu, silpną protą. 
Ypatingai paveldėjimas čia labai 
svarbią rolę lošia.

Dr. A. J. Karalius.

ATEITIES KOOPERACIJOS BENDROVĖS

= KNYGYNAS =
Jau ateina ruduo —• skaitymo ir lavinimos laikas. Nėra šei­

mynos, kuri neišsirašytij knygų, laikraštį — visi perka. Agen­
tams užnešus į namus gerų knygų didžiausias pasisekimas, čia 
mes paduexiame sąrašą tų knygų, kurios smagiausiai skaitosi ir 
tinka lavintis. AGENTAI IR SKAITYTOJAI tėmykite šitas kny­
gas ir tuoj jąs parsitraukite. Agentams didelis NUOŠIMTIS. 
Dabar visi traukite knygas iš visuomenės užlaikomo knygyno —

Juras — Laikraščiai rašo, kad 
Rusijoj moters kariauja.

Raulas — A-a, tai už tai tur­
but vokiečiai be atvangos vis 
varosi gilyn į Rusiją. J. F.

LAVINANČIOS KNYGOS.
žmonių ir visuomenės gyveni­

mas, istorija ir k.
L ŽMOGAUS PAREIGOS. 

Puiki knyga, kurioj labai dailiai 
ir įtikinančiai parodo, kokios 
yra žmogaus PAREIGOS linkui 
— tėvynės ir savo šeimynos, ti­
kybos ir Dievo, darbininkų ir vi­
sų žmonių. Perskaitęs šitą kny­
gą žmogus jaučiasi naujai atgi­
musiu, nes jis aiškiau po per­
skaitymo supranta sąvo ir kitų 
žmonių reikalus. Toji knyga 
yra viena reikalingiausių kiek­
vienam žmogui. Kaina .. $1.00

2. LIETUVIŲ TAUTOS 
KLAUSIMAS EUROPOS KA­
RĖS METU, šitoji knyga rei­
kalinga veikėjams ne tik per­
skaityti, bet vietomis iš atmin­
ties išmokti, kad galėjus gerai 
paaiškinti arba pačiam suprasti, 
kas tai yra autonomija, savival­
da ir nepriklausomybė, delko ši 
karė iškilo, ko lietuviai iš jos ga­
li tikėtis ir kas reikėtų daryti, 
kad Lietuvai laisvę iškovoti. Tai 
yra politikos knyga, be kurios 
negali apsieiti nei vienas lietu­
vis šiuo karės metu. Kaina .35c.

3. DIDŽIAUSIOJI KARĖ
EUROPOJE, šitoji knyga pa­
duoda apie priežastis karės kili­
mo, daug žinių, žemlapį, statis­
tikos apie kariaujančias valsty­
bes ir jų stovį, šitoji knyga y- 
ra būtinai reikalinga kiekvie­
nam, kuris nori nuodugniau ištir 
ti kariaujančias šalis ir tas prie­
žastis, kurios pagundė prie ka­
rės. Kaina.........................25c.

4. LIETUVOJE EUROPOS 
KARĖS METU., ši knyga su 
paveikslais. Joje aprašomą ką 
matė, girdėjo, ką darė parašyto- 
jas tos knygos begyvendamas 
Lietuvoje karės metu. Labai 
gražus ir vaizdus fantasmago­
riški aprašymai. Kaina .50c.

PASARGA. Pastarosios trįs 
knygos (2, 3 ir 4) yra arti viena 
kitos susirišę ir viena antrą pa­
pildo ir duoda aiškesnį suprati­
mą apie Lietuvą ir jos politinę 
klausimo pusę, antroj — abelnai 
apie kariaujančias šalis,, o tre­
čioj — apie žmonių gyvenimą 
karės metu (ypač pabėgėlių). 
Tat tas knygas verta užsisakyti 
kartu.

5. POLITIŠKOJI EKONO­
MIJA. Negali būti žmogus ap­
sišvietęs, jeigu jis nepažino vi­
suomenės ūkio (tvarkymosi) ir 
jos gyvenimo pamatų, šitoji 
knyga reikalinga kiekvienam, 
norinčiam prasilavinti žmogui. 
Šitą knygą turėtų visi ne tik 
skaityti, bet mokintis iš jos. 
Joje rimtai aiškinama visuome­
niniai klausimai. Kaina .. .25c.

6. VALSTIJA IR MOKES­
ČIAI. Aiškina apie mokesčius: 
kokie jie yra ir kokie turėtų bū­
ti, kad visi lygiai mokėtų (tur­
tuoliai ir darbininkai). Knyge­
lė duoda supratimą apie mokes­
čius ir valstybę, ši knygelė la­
bai naudinga skaityti perskai­
čius "Politiškąją ekonomiją”. 
Kaina .................15c.

7. TAUTA. Jos esybė ir už­
davinys. Aprašoma kas yra 
tauta ir ką apie ją sako moks­
las, ir koki tautos uždaviniai pa­
saulio žmonių gyvenime. Lavi- 
nantiesi neprivalo jos apeiti, 
bet giliai studijuoti. Visiems 
tinka skaityti. Kaina .... .20c.

8. ROJUS IR PAŽANGA. 
Kas nori sužinoti, kaip laukinio 
žmogaus supratimas išsivystė į 
šiandieninį, kaip išbujojo moks­
las, dailė, technika, tas turi skai­

tyti tą knygelę. Kaina .. .35c.
9. APIE DIEVŲ PAVYDU­

MĄ. Aprašyta, kaip žmonės Įsi­
vaizdino dievus gilioj senovėje, 
kokį turėjo apie juos supratimą 
ir kaip priėjo prie dabar garbi­
namųjų dievų^ Knygelė lengvai 
parašyta. Kaina................. 15c.

PASARGA, šios dvi knygelės 
būtinai reikia skaityti vieną po 
kitos: pirma No. 8, o po jos No. 
9.

10. AUDRA RUSIJOJE 1905
—6 m. Aprašyta Rusijos revo­
liucija 1905 ir 06 metuose. Jo­
je yra išspausdinta Didžiojo Vil­
niaus Seimo lietuvių nutarimai 
ir keletas kitų svarbių dokumen­
tų. Reikalinga visiems su jąja 
susipažinti. Kaina............. 20c-

11. VINCAS KUDIRKA. Jo
gyvenimas, darbai ir visuomeni­
nės pažiūros. Knygelė naudinga 
visiems skaitantiems žmonėms. 
Iš jos galima susipažinti su di­
džio veikėjo gyvenimu, jo pažiū­
romis ir darbais. Labai daug 
gelbsti ši knygelė tiems, kas 
skaito Vinco Kudirkos raštus. 
Kaina .... ................................ 20c.

12. AUŠRINĖS KELIAIS.
Puikus rinkinys dailės apysaką 
ir eilių, politikos straipsnių, čia 
keletą iš žymesnių paminime: 
1) EILĖS Adomo Juodojo, Bari- 
to Kaunio, J. Rainio Staje Na­
gin sko, A. Jiešmanto ir O. Ski- 
rutės. APYSAKOS: Visuomio 
— Raudonoji Rožė. Vinco Vil­
ko — Laukams sukrutus ir dar 
A. Jiešmantos, S. Naginsko. VI­
SUOMENĖS KLAUSIMAI: P. 
Klimo — Vyresniųjų Lietuvos 
inteligentų sąmonė ir taktas. A. 
Suginto — Vincas Kudirka — 
publįeistas. Kun. J. šepetys 
Modernizmas. L. Juozaitis — 
Karo kilmė. Iš turinio galite 
spręsti apie šios knygos vertę. 
Kaina ..................................

13. ŠEIMYNOS ISTORIJA. 
Trumpai bet suprantamai apra­
šyta kokis buvo senovėje žmo­
nių šeimyninis gyvenimas ir 
kaip jis išsivystė lig šiandieni­
nio ir kaip tas šeimyninis gyve­
nimas pas vienus ir kitus žmo­
nes (tautas) suprantamas. Tai 
labai puiki knygelė. Kaina .10c.

I 14. MOTERIS, jos gyvenimo 
| sritis ir jos paslaptis. Skiriama 
I moterims. Joje plačiai aprašo- 
1 ma moterį] gyvenimo paslaptis,. 
Į duodama daug patarimų ir pa­
mokinimų, kaip užsilaikyti. Kny 
gėlė labai smagia kalba parašy­
ta ir naudinga. Kainar>.:. .75e.

15. AMERIKA. Plačiai apra­
šoma lietuvių gyvenimas Ame­
rikoje ir Suv. Valstijų istorija, 
imigracijos- istorija ir t. p. Kiek­
vienam Amerikoj gyvenančiam 
patartina tą knygą tuoj pirkt if" 
iš jos bus galima daug naudingų 
dalyku patirti. Kaina......... 75c.

18. “JAUNOSIOS LIETU­
VOS” komplektai. Tai yra rin­
kinys "Jaun. Liet.” numerių 
trejų metų. Juose telpa daug: 
puikių eilių, apysakų, straips­
nių ir ilgesnių raštų iš gamtos 
ir visuomenės mokslų. Daugelis 
raštų tinka paskaitoms, lavini­
muisi ir smagiam pasiskaity­
mui. Kaina visų numerių 5.75c.

DAUGIAU KNYGŲ BUS PA­
SKELBTA KITAM NUMERY­
JE* • .

Per “Ateities” knygyną gali­
te gaut visas lietuvių kalboj iš­
leistas Įmygąs Amerikoj ir daug: 
iš Europos.

Rašykite tuojau, čekį ar mo­
ney orderį išrašykite šiuo adre—* 
su:

ATEITIS
366 Broadway, South Boston, Mass.



ATEITIS

“Aterite”
•66 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
•atrašu. Rankraščius tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
■aikinami ir. autoriams negrąžinami.

DAKTARAS ŠLIUPAS 
STOKHOLME.

Atėjo su paskutine pačta iš 
Rusijos daugiau žinių apie d-rą 
šliupą. x Iš jų patiriame, kad 
įvažiavus jam į Rusiją, jį norėjo 
gabenti, kaipo daktarą, į karės 
frontą, bet jis pasisakė, kad yra 
davęs žodį Centraliam Komite­
tui nukentėjusius del karės gel­
bėti ir nėjo.

{ Petrogradą d-ras šliupas ir 
Rimka atvažiavo besibaigiant 
Lietuvių Seimui ir norėjo sutai­
kinti Rusijos lietuvių partijas, 
bet nieko nepadarė, nes laisvoje 
Rusijoje lietuvių partijos taipo­
gi užsispyrusios savo partyviš- 
kume.

Dvi dieni atgal gauta nuo d-ro 
šliupo sekanti kablegrama ang­
liškai:

“ARRIVED STOKHOLM. 
ALL WELL. LET PAUXTIS 
SEND ME FIVE HUNDRED 
DOLLARS. SZLUPAS.

Lietuviškai:
ATVAŽIAVAU Į STOKHOL­

MĄ. VISA GERAI. TEGUL 
PAUKŠTIS PASIUNČIA MAN 
PENKIS ŠIMTUS DOLARIŲ. 
ŠLIUPAS.

Šioje telegramoje žodžiai “vi­
sa gerai” reiškia, turbut, kad 
d-ras šliupas yra patenkintas 
savo darbu Rusijoje ir turi ge­
ras viltis apie Lietuvos ateitį.

Prašymas Paukščio prisiųsti 
penkis šimtus dolarių reiškia, 
kad d-ras šliupas reikalauja tos 
sumos iš Neprigulmybės Fondo, 
kurio iždininku yra gerb. T. 
Paukštis, Pittstone, Pa.

ši kablegrama"yra mums lie­
tuviams labai džiuginanti. Ji 
parodo, kad Amerikos lietuvių 
atstovas yra sveikas ir gyvas, 
gerai pasidarbavęs Rusijoje ir 
atvaižavęs į Stokholmą pasidar­
buoti Lietuvos Neprigulmybei. -

Nuo šio laiko prasidės svar­
biausioji d-ro šliupo pasidarba­
vimo dalis, nes jis gal galės nu­
važiuoti ir į užimtąją Lietuvą, 
o paskui į Šveicariją, Pranei ją ir 
Angliją Lietuvos laisvės reika­
lais.

Vienas dalykas tik duoda bai­
mės, tai tas, kad jam užtektų 
kelionei ir pasidarbavimui pini­
gų.

Todėl siųskime visi aukų į Ne­
prigulmybės Fondą gerb. J. Se- 
kevičiaus 101 Oak str. Lawren­
ce, Mass, vardu, žiūrėkime, kad 
musų atstovui užtektų pinigų ir 
kad del jų trukumo jo kelionė 
nenueitų vėjais. Taigi aukauki­
me visi! Dabar laikas pasidar­
buoti Lietuvos laisvei!

PASISKAITYKITE, 
TAUTIEČIAI!

Jus, tautiečiai, kurie taip 
trokštate vienybės su broliais 
katalikais, pasiskaitykite, ką ra­
šo Kemešio organas:

Gana juokus darius.
Jeigu musų išeivijos gyveni­

me yra stebėtinų apsireiškimų, 
tai pirmon vieton štai kokį rei­
kėtų pastatyti. Saujelė dvasios 
išdykėlių, doros bahkrutų, “nu­
tautusių tautiečių” išdrįsta ne­
siskaityti ir net tyčioties iš tei­
singiausių reikalavimų musų vi­
suomenės. To dar ne gana. Jie 
tyčiojasi iš musų brolių kančių 
ir ašarų, kurie, badaudami, šau­
kia ir neprisišaukia iš musų pa­
geltos. Jau čieli metai, kaip 
musų pačių surinktus šimtą ir 
kelias dešimtis tūkstančių dole­
rių laiko apglėbę musų laisva­
maniai ir į visus pačių rinkėjų 
ir aukotojų reikalavimus atsako 
vien pasityčiojimais. Džiaugia­
si iš to, kad pasisekė apgauti

musų ingaliotinius, kurie, neap- 
sižiurėję, patikėjo pernai gra­
žiems jų žodeliams. Bene atėjo 
laikas paklausti tų beširdžių nu- 
tautėlių: Quousque tandem, .lai­
svamaniai, jnusų kantrybę jus 
išnaudosite! Supuvusio kiauši­
nio nevertas jūsų pasiteisini­
mas, kad neva negalėjote pinigų 
išsiųti. Atsakykite stačiai: ar 
jus mėginote išsiųsti pinigus per 
Ispanijos Ambasadą? Ar mėgi­
note išsiųsti per šventojo Tėvo 
tarpininkystę? Ar mėginote per 
Švedijos komitetą? Ar visus 
jau kelius išmėginote? Toliau, 
jeigu jūsų širdyse neberanda 
atbalsio badaujančių žmonių 
Šauksmai, tai ar j ils girdėjote 
bent balsą visų amerikiečių lie­
tuvių, kad tie pinigai turi būti 
ne į Petrogradą išsiųsti, bet į 
Lietuvą. Norėdami juos išsiųs-^ 
ti į Petrogradą, jus tik erzinate 
musų visuomenę.

P. Lopatto, persimetęs iš ka­
talikų pusės į laisvamanių, nie­
kuomet neišsiteisins prieš kata­
likų visuomenę už savo žygius, 
ir už tą, kad užvylė savo rinkėjų 
pasitikėjimą, patapdamas lais­
vamanių įrankiu; ir taip-pat už 
tą, kad neišpildė prisiimtų ant 
savęs priedermių. Jeigu po to 
jidai dar drįsta katalikų atsto­
vams daryti neteisingus prie­
kaištus ir lyg erzinti' j Uos, tai 
tuo dar didesnė rūstybę musų vi 
suomenės jisai ant savęs užsi­
traukia.

Aš sąkyčiau, kad * gana jau 
mums su jais mandagiomis prie­
monėmis elgties, gana prašynė- 
ti. Kun. Dr. Augustaitis savo 
faktais ir argumentais prispyrė 
p. Lopatto prie sienos. Ęet kaip 
gaila, kad reikalaudamąs sušau­
kimo visų Lietuvių Dienos Ko­
miteto narių, nepaskyrė termi­
no, iki kurio tas turi būti pada­
ryta. Tuo tarpu, matyt, ir p. 
Lopatto, ir kiti laisvamaniai, tą 
reikalavimą stačiai ignoruoja.

Aš paduočiau kun. Augusta- 
čiui ir kitiems. musų ingalioti- 
niams štai kokį įnešimą. Jeigu 
p. Lopatto nesušauks to reika­
laujamo susirinkimo iki 1 d. 
spalių, — tai musų ingaliotiniai 
tuojau turi duoti į teismą tuos 
Lietuvių Dienos Komiteto na­
rius, kurie užgriebė neteisėtai 
sau visas teises prie pinigų glo­
bojimo ir ligšiol jų neišsiuntė.

Negaila išleisti keletą šimtų 
dolerių, kad išgelbėjus 100 su 
viršum tūkstančių.

Aukavęs.
štai ką sako tiems G. K-to. na­

riams, kurie Liet. Dienoje perei­
tais metais padėjo darbo ir ru­
pesnio, kad padarius tą Dianą 
vaisingesne nukentėjusiai Lie­
tuvai ! Ir sako už tai, kad Ame­
rikos valdžia nesutinka išsiųsti 
tų pinigų kaizeriui ir jo armijai, 
kad tie galėtų toliau tęsti karę!

Supraskite gi, pagalios, Tams­
tos karštakošiai ir lygsvaros nu­
stoję žmonės, kad r pinigai siun­
čiami per šv. Tėvą, per Ispanijos 
ambasadą gali patekti į kaizerio 
rankas! Tai, jei jie negali pa­
tekti musų badaujantiems bro­
liams, tai tegul eis geriau į Ru­
siją, į kurią Raud. Kryžius jau 
6 savaitės atgal pažadėjo pasių­
sti tuos pinigus.

neklaidinkite visuomenės ir ne­
terškite tautininkų srovės berei- 
kalo!

NUSIGANDO.

Ko tik klerikalai labiau bijo, 
tą labiau kolioja 'ir šmeižia sayo 
skaitytojų akyse. Pereitame 
“Ateities” numeryje mes davė­
me vietą musų bendradarbio 
straipsniui “Atgaivinkime Lais­
vamanių Susivienijimą”, kuria­
me jis pakelia klausimą ar ne­
verta lietuvių laisvamaniams su­
siorganizuoti, kad apgynus sąži­
nės laisvę lietuvių visuomenėje; 
To. klerikalai labai nusigando ir 
štai kaip kolioja “Ateitį” jų Chi­
cagos dienraštis:

Antai “Ateityje, kurs pasta­
raisiais laikais atvirai stojo lai­
svamanių pusėje ir pradėjo 
jiems tarnauti, raudojama ant 
benykstančios lietuviškos lais-j 
vamanijos Amerikoje.

Girdi, nėra ko dengti akių 
prieš musų “klierikalų” augimą 
ir įsigalėjimą Lietuvoje, Rusi­
joje ir čia Amerikoje. “Klieri- 
kalai” (taip laisvamaniai vadina 
katalikus) prisitvėrė visur 
draugijų, laikraščių ir vis vie­
nam tam pačiam tikslui -— stip­
rinti kunigų intaką žmonėse.

Tatai jie ir sumano atgaivinti 
kažkokį laisvamanių “susivieni­
jimą” arba tiesiog sutverti ma­
sonų draugiją, šita draugija 
paskui, esą, galėtų persikelti 
Lietuvon ir tenai stoti kovon 
prieš “klierikalus.”

Kas čia pavydės musų lais­
vamaniams tokių “dailių” suma­
nymų. Tik visas vargas tame, 
kad jiem Šiandie jau bus sunku 
gauti pasekėjus. Gal iš socialis­
tų tamsunų jie ir gaus kiek pa­
sekėjų. Bet tas reikš dar dides­
nį lietuviškos laisvamani jos su­
smukimą.

Praėjo tie gerieji laisvama­
niams laikai, kuomet musų bro­
lių išeivių didžiuma šioj šalyj 
kaip ir po kokius rukus klaidžio­
jo, buvo maitinami tik supuvu­
siais ir nuodingais laisvamanių 
ir socialistų raštais.

šiandie, ačių Dievui, anot pa­
čių laisvamanių, katalikai turi 
pakaktinai savų draugijų ir lai­
kraščių, turi daugiau susiprati­
mo, ir todėl jų tarpe nėra vietos 
sustyžusliai ir ištvirkusiai lietu­
viškai laisvamani j ai.

Jie sakosi nepavydi laisvama­
niams tokių susivienijimų, bet 
kam tuomet “Ateitį” kolioja ir 
meluoja, kad “Ateitis” katalikus 
vadina klerikalais? Arba kam 
lietuvių laisvamanius vadina 
“sustyžusia ir ištvirkusia lietu­
vių laisvamanija? Ar tai ne de­
speracija? Ar tai ne protinis 
suirimas? Mes tiek galime pa­
sakyti tiems klerikališkiems po­
nams “Dar nemeskite lygsvaros, 
gal dar tautiečiai pasvarstę 
spaudoje nutars negaivinti 
“Laisvamanių Susivienijimo”.

trankai ir tokie, kurie kitu ke­
liu buvo mums naudingi, kurie 
taipgi žadėjo Lietuvai daug ge­
ro, jei butų galėję sugrįžti.

Išėjimas kariuomenėn musų 
jaunuolių apstabdo musų viešą 
darbą, kokis su jų pagalba buvo 
daroma. Su pagalba musų jau­
nų vyrų kariaujančios valstybės 
tikis, kad galės nugalėti savo 
priešus. Ir musų jauni kariau­
ninkai bus priežastimi tos tai­
kos, kuri turės ateiti.

Jie kariaus už liuosybę tautų 
— jie kovos už savo šalies nepri- 
gulmybę, kokios Lietuva trokš­
ta.

Žinokime, kad nežiūrint kaip 
ilgai karė dar tęsis, kiekviena 
diena, praslinkusi po kitai vis la- 
biaus priartina galą šios karės ir 
karės galas ateis su triumfu tų, 
kurie j ieško teisybės, kurie ko­
voja už savo žmoniškas teises ir 
kurie nori pasiliuosuoti nuo vi­
sokių vergi jų.

Kariaujančios valstybės šian­
dien varžosi už likimą Belgijos, 
Elzas-Lotaringijos; nori atliuo- 
srieti Serbiją ir Juodkalniją. Tų 
pusėje esame ir mes, musų tėvy­
nė Lietuva.

Tiesa, apie mus niekas nekal­
ba, lyg kad musų- nebūtų; apie 
Lietuvą neprabyla nei viena val­
stybė ir nepasako, jog reikia 
Lietuvą paliuosuoti.

Bet mes, —• jeigu kariaujam 
-^įir kari a j am — už tautų liki­
mą, turime pasakyti pasauliui, 
jog einame į karę už išliuosavi- 
mą savo šalies — Lietuvos. Jo­
kio kito tikslo mums nėra, vien 
tik laisvė ir žmoniškos ^teisės 
Lietuvai!

Niekas nepriglaudžia Lietu­
vos ir neparodo jai žmoniško 
sąjausmo. Užtai mes turime ją 
patys liuosuoti.

Kiekviena prabėgusi diena su­
trumpina karės metus. Saulė 
musų tėvynės liuosybės jau te­
ka, kviečianti mus stoti į dirvą 
ir dirbti labui savo — labui visų.

Kuomet karė skaldo musų pa- 
iegas ir-mažina musų skaičių, 
kurie dar likę, privalo stoti į ei­
les, Šalip anų kariauninkų, ir ko­
voti už Lietuvos ateitį.

Broliai — spieskimės į krūvą, 
dirbkime, nes musų darbo Lie­
tuva laukia!

K. S. Karpavičius.

prižiūrėtų, kad užpelnytą daly­
ką gautų lietuvis, o ne kiti*. Ką 
aš noriu tuom pasakyti bus aiš­
ku iš šio pavyzdžio.

Brocktono lietuviams rengiant 
lietuvių dieną aukų rinkimui del 
nukentėjusių nuo karės lietuvių 
Lietuvoje 1916 m., daug reikėjo 
rengt prakalbų ir t p. reikėjo 
kalbėti kviesti ir svetimtaučių, 
anglų ir k., kad gavus iš anglų 
aukotojų. Taigi vieną kartą 
prieš rinkimo dieną kalbėjo 
Stewart McLand, Brocktono 
majoras ir jis šitaip pasakė: 
“Aš pažįsta lietuvius labai ge­
rai, net ir istorijoj esu skaitęs 
apie lietuvius ir aš žinau, kad 
kitąsyk lietuvis Amerikai padė­
jo kovot už šios šalies laisvę. 
Tuom vyru buvo generolas Ta­
das Kosciuška. Tai dabartiniu 
laiku, kada lietuviai reikalauja 
iš mus pagelbos, tai Amerikos 
piliečiai pagelbės kiek galėdomi 
ir aš neapsivilta.”

Taigi suprasite mane. Karei­
vių globojimo organizacija rei­
kalinga, kad kareiviai lietuviai 
butų surašyti joje ir vėla prisiė­
jus šauktis prie Amerikonų pa­
gelbos, butų galima jiems paro­
dyti, kad ot kiek lietuvių ėjo 
kartu kariaut su amerikonais ir 
žuvo už Amerikos labą ir gar­
bę”...

Jums, gerbiamieji, linkim vi­
so labo ir geriausios kloties dar­
be. Petras M.

Rugs. 30 d. .“Ateities” redak­
cijoj atsilankė keletas 'Ateities’ 
skaitytojų ir draugų kareivių ir 
klausinėjo apie K. GI. D-ją. 
Jiems ir kitiems atsakome, kad 
tokia d-ja jau organizuojama, o 
tuom laiku visais reikalais krei- 
pkitaės į “Ateities” Redakciją. 
Susiorganizavus d-jai visus do­
kumentus ir laiškus perduosime 
d-jai. <‘AL” Red.

nančius Cleveland, Ohio.
“Ateities” No. 35 korespon- 

dencijoj iš Cleveland© p. Cleve- 
lando Lietuvis aprašydamas vie­
tos lietuvių gyvenimą prislorift'Or. rytą.

f ALT. I 
I AL.

kimas b

Iš Karlninky Pasaulio.

Apžvalga.
KAM TŲ NEAIŠKUMŲ?

Plačiuose “Naujienų” apkal­
bėjimuose apie p. Pilėno šnipys- 
tę skaitome tokį sakinį: “Visai 
nesenai mes patyrėme, kad tūli 
Chicagos tautininkai ir klerika­
lai skundžia < “Naujienas” val­
džiai.” Jeigu patyrėte, kad 
skundžia, tai kodėl nepaskelbia­
te viešai vardų ir pavardžių tų 
tautininkųr kurie taip daro? Be 
to paskelbimo — iškur mes gali­
me žinoti, kad tokis tvirtinimas 
nėra jūsų pačių grynas prasi­
manymas? Kam kalbate be fak­
tų? Duokite- faktus, o ne tai

Išeinant musu Jaunuoliams 
j Kariuomenę.,

_______ •
Didėlis nesmagumas apima 

mus, lietuvius, kada ši baisioji 
karė apmažina musų skaičius. 
Neišvengiamai priversti kariau­
ti, tūkstančiai musų jaunų vyrų, 
jau žuvo nuo pat karės pradžios 
mūšiuose su vokiečių armijomis 
Rusijoje, 'jau apmažinta ir iš­
rankiota, be jaunų vyrų ir tvir­
tų paiegų, likusi musų tėvynė, 
labai apsilpo. Visa viltis buvo 
dedama į čionai gyvenančių jau­
nuolių rankas, nes čia buvo su­
važiavę daug musų jaunų vyrų.

Bet tai ir čionai lietuviai ren­
kama ir statoma į eiles. Jie pri­
ruošiami taipgi karėn su vokie 
čiais, kurie gal būti musų bro 
liūs Lietuvoje rengia pastatyt* 
prieš mus.

Aprenkama čionai tmusų ga 
blausios paiegos: paimama jai> 
ni veikėjai, literatai, gabus am

I
Aš, A. G., siunčiu “Ateities” 

leidėjams dalininkams ir jos 
skaitytojams širdingiausius lin­
kėjimus iš armijos ir vėlinu vi­
siems ilgiausių metų. Gerb. “At­
eities” Redakcijai ir Adminis­
tracijai esu labai dėkingas už 
puikiai redaguojamą laikraštį ir 
greitą išpildymą mano norų, t. 
y. prisiuntimą man “Ateities” 
į armiją. Be “Ateities” aš bu­
vau kaip numiręs; gavęs laikra­
ščio numerį taip įsiskaičiau, kad 
pamiršau visas mane kankinan­
čias mintis, pasijutau vėla tary­
tum tarpe savųjų ir su savais 
besitariąs apie Lietuvos ateitį* 
Norėčiau daug jums parašyti, 
bet tuom kart sudiev.

Alexandras G.

n
Kareivis, P. M., savo laiške 

“Ateities” redaktoriams M. šal­
čiui ir J. Strimaičiui rašo apie 
kuriamą “Kareivių Globos Dr- 
ją”., “Toliau, gerbiamieji, aš 
norėčiau jums prisiminti kelis 
žodžius kaslink jūsų užmany­
mo suorganizuoti kareivių šelpi­
mo organizaciją, kuri butų mum 
svarbus daiktas ir taipogi pagei­
daujama, ypač mum lietuviams 
kareiviams, ši- organizacija la­
bai reikalinga ne vien tik del 
šelpimo kareivių su literatūra 
pasiskaitymui, bet, aš manau, 
Ši organizacija turėtų rūpintis ir 
kitais dalykais, k. a. jeigu lieta­

is atsižymėta kame nors ir tu- 
ėtų gaut garbės ženklą, tai kad

Laiškai į Redakciją?
NUO LENKŲ TAUTINIO 
APSIGYNIMO KOMITETO.

Gerb. T-a:
Siunčiu Tamistai žinių apie 

lenkų pripažinimą Lietuvai ne­
priklausomybės, patalpintos len­
kiškuose laikraščiuose, o taipgi 
anglų kalboje.

Kaip Tamista matote, lenkai 
duoda lietuviams progą liuosno- 
riai arba ^vienytis su lenkais kai­
po lygus su lygiais; t. y., kaip 
duokim, New Yorko Valstija su 
New Jersey Valst.; ar su kitoms, 
su pripažinimu atskiros ne tik 
administracijos, bet ir kalbos ir 
kultūros tiesų, — ar atsiskirti* 
visiškai.

šiame dalyke buvo išnešta re­
zoliucija visų partijų Lenkijoje, 
o Amerikoje paminėjo apie tą 
dalyką savo politiškam progra- 
me. Lenkų Tautinio Apsigynimo 
Komitetas.

Taipgi, kas link paskiaustasių 
žinių apie Lietuvą, tai pranešu, 
kad Lenkų Tautinio Apsigynimo 
Komitetas kai tik dabar gavo ži­
nią, kad Lenkijoj iškilo nauja 
politiška partija, kuri stovi už 
priėjimą prie jūrių (Gdanską), 
ir, kaip sako, del šventos ramy­
bės (dla swiętego špoko j u z Lit- 
winami), nori atiduoti šmotą 
Lietuvos su 3,000,000 lietuvių 
^Vokietijai.

Tas* pats Apsigynimo Komite­
tas gavo žinią, kad Lenkijoj jau 
yra nustatyta Tautos Regencija, 
susidedanti iš 3-jų ypatų: iš 
Lenkijos, kunigaikštis Zdzislaw 
Lubomirski; iš Galicijos, bajo­
ras Adam Tarnowski; iš Pozna- 
niaus, kunigaikštis Drucki-Lu- 
becki.

Su pagarba,
A. Liszewski,

Vice Prezidentas N. Y. sk.

Gerb. “At.” Rėdystę:—
Bukite toki malonus patalpin­

ti šį mano raštelį £erb. Jusų lai- 
kraštin, kad atitaisius ne visai 
teisingą nuomonę apie iš prūsų 
kilusius lietuvius ir dabar gyve-

10,000 lietuvių. Iš to skaitmenį 
jis atskiria lietuvius liuteronus, 
kurie, anot jo, kvėpuoja vokiški 
dvasia.

Gerb. Cleveland© Lietuvį 
taip pasielgdamas, nepriskaily- 
damas Mažosios Lietuvos lieta­
vių prie lietuvių, kad jie kvė­
puoja vokiška dvasia, jis netei­
singai pasielgė taip-pat Didiio- 
sios Lietuvos lietuvius priskai- 
tydamas, nes pastarieji kvėpuo­
ja rusiška dvasia. Taigi mes ii 
Didž. Lietuvos lietuvių, paimk- 
mi p. Cl. Liet mastą, negalim 
dėti prie lietuvių. Daugiau ne­
gu juokinga.

Didžiosios Lietuvos lietuviai

me.
L Malon 
pir dar a 
■prie kuc 

. bus svai 
[lys­

KN L
II Verčii 

i mann’o 
cijos įvi 
ir J. 0m 
merlkos 
ersin A

Pittsbur
yya Rusijos piliečiai, tuom kart, 
kaip Mažosios Lietuvos—Vą- i 
kieti jos ir jie kiekvieni daugiau 
simpatizuoja savo valdžioms; 
negu svetimoms, vienok ■ j 
tuom jie nenusistoja būti lietu­
viais. Lietuviai liuteronai, kaip 
ir Rymo-katalikai ir jie kvėpuo­
ja nevienoda dvasia, bet jie ym Į 
lietuviai ir šito jų apsigimimo | 
niekas negali atimti. Ir vieni ] 
ir antri elgiasi ir daro savaip į 
bet Lietuvos klausime jie palie- į 
ka vienodais.

Dabar eikim prie Cleveland^ į 
Ohio lietuvių liuteronų. Kiek į 
jų yra Clevelande, aš neapsiimu į 
spęsti, bet ne daugiau kaip 250 į 
asmenų. Jie dėlto nenori veikli j 
išvien su lietuviais Rymo-kala- 
likai: f

IX Kad lietuviai Rymo-katafi- 
kai suėję su lietuviais liūtėm* 1 
nais jiems prikaišioja ir pajuo­
kia jų, liuteronų, tikybą;

2) lietuviai Rymo-katalikai 
pirmon vieton stato tikybą, one 
tautystę;

3) čion augęs jaunimas lieto* J 
vi u Rymo-katalikų, spiečiasi 
"vyčių” organizaciją ir taip yn 
suf ana tikėjęs, jog ant kiekvieno | 
žingsnio nori pajuokti lietuviui J 
liuteronus;

4) kad užmiršta Rusijos pilie ,j 
čiai lietuviai pripažinti Vokieti* 1 
jos piliečiams tokias pat teises, I 
kokias patįs sau suteikia ir ne­
nori nieko bendro turėti su toil į 
sufanatikėjusiais broliais. Bet 
liuteronai veikia kartu su lais­
vais lietuviais ir tolerantiškais ■ 
ir priguli prie jų draugijyk 
kuopų, kaipo vienos motinos vai- a 
kai arba vienos šeimynos nariai, j 
Tenai, svarbiausia, yra palikto | 
tikėjimo laisvė.

Lietuvis Liuteronas. į
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CENTRALIO KOMITETO 1 
- APYSKAITA.

Savaitė Rugs. 10—17. ;li

Mėn. aukos iš. New Britain, 
Conn. (Po $2.00 už 2 mėn.) Jo* 
nas Skritulskas. (Po $1.50 už 2 
mėn.) K. Janušauckas. (Po$l>* 
00 už 2 mėn.) M. Daunis, Jur- ’ 
Arž uolaitis, J. Mikalauskas, P- 
Pilkionis, A. Mikalauskas, M. 
Turskis, J. MaksimaviČia, R. Po* 
trauskas, A. Petrauskas, K. Gie­
draitis. (Po 75c. už 2 mėn.) -* * 
J. Pasdenckas, M. Neimonss,L. 
Ragialis. (Po 50c. už 2 mėn).- 
— J. Petkiavičia, F. Krikštam* 
vičia, W. Giliavičia, Ig. Klapi* 
tauskas, L. Ramanauskas, Jur. 
Klimas, M. Giliavičia, J. Motie­
jūnas. (Po 25c. už 2 mėn.) & 
Giciavičia, A. Ceplikienė>sK. Da- 
nusevičia, J. Lutkauskas. Išvi*
so $43.00.

S. L. A. 7 kuopa, Edwards­
ville, Pa. aukavo. $81.00. -

Aukos surinktos ant vesto*
vių Worcester, Mass, per V. Bo* |
riša $4.00. i

Viso labo $128.00.

NEREIKALINGA PAGELBA
‘Ką jus darytumėte, jeigu aš 

jumis pabučiuočia?”
“šaukčia gelbėt.” ’
“Hm! Ar jus maiiote, kad ta­

me man butų reikalinga keno 
nors pagelba?” J. F.
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" MONTELLO, MASS.
ALT. Sandaros susirinkimas.

A. L. T. S. 24 kuopos susirin- 
frinias bus spalio_7 d. 1917 m. 10 
v. rytą, Lietuvių tautiškam na­
me.

Malonėkite visi nariai pribūti 
ir dar atsivesti naujų prirašyti 

■prie kuopos, šiame susirinkime 
bus svarstoma daug svarbių da- 

rlykų.
Valdyba.

E KNYGŲ VERTĖJAMS.

Verčiu į lietuvių kalbą P. Au- 
■mann’o veikalėlį “Kaip Revoliu­
cijos įvyko Europos vakaruose” 
ir J. Oneal’o — “Darbininkai A- 
merlkos Istorijoj” (The Work- 
las in American History).

J. Baltrušaitis.
Pittsburgh, Pa.

IrAkalbosi prakalbos:

g- Spalio 3 d. Manchester, N. H. Kal- 
bės M. šalčius.

i Spalio 5 d. New Haven, Conn. 
Kalbės J. Strimaitis.

Spalio 7 d. Norwood, Mass. 
‘Kalbės M. šalčius 2:00 v. po pie- 
|tą-
E- Spalio 7 d. Newark, N. J. Kal- 
! bes J. Strimaitis.
t Spalio 8 d. Waterbury, Conn. 

Kalbės J. Strimaitis.
E Spalio 9 arba 10 d. New Bri­
ttain, COnn. Kalbės J. Strimaitis.

Spalio 11 d. Lincoln, N. H. 
Kalbės M. šalčius.

k. Spalio 14 d. Lowell, Mass. Kal­
bės K. Prataps ir J. Baniulis.

B Spalio 14 d. Haverhill, Mass. 
Kalbės M. šalčius ir J. Strimai- 
tis, 2:00 v. po pietų.

L Spalio 14 d. Lawrence, Mass. 
Kalbės J. Strimaitis ir M. šal- 
čius; 7:30 vai. vakare.

Spalio 21 d. Cambridge, Mass^ 
Kalbės Z. Jankauskas ir J. Stri­
maitis.
L Spalio 28 d. Lewiston, Me. Kalbės 
E Jankauskas.
F Spalio 28 <L Worcester, Mass. 
Kalbės M? šalčius ir J. S trinia i- 
tis.

rių. Tų ančdėlių 1 bilijonas, tu­
rėsiąs pasidaryti nuo karės iš­
dirbinių pelno, 842 milijonai nuo 
ančdėlių ant turto ir likusi suma 
iš kitokių versmių. Tų ančdėlių 
tarpe yra sekanti: nuo $5000 li­
gi 1 milijono ir daugiau metinių 
įplaukų bus uždėta laipsniniai 
ančdėliai nuo 1 ligi 50 nuošim­
čių. Nuo 2 ligi 4 nuošimčių nuo 
pelno bus apdėtos vipos korpora­
cijos, apdraudos draugijos ir su­
jungtos bendrovės. Nuo liepos 1 
d. 1918 m. bus nustatytos nau­
jos zonos antrai kliasai pačto da­
lykams ir nuo tos dienos ligi lier 
pos 1 d. 1919 m. reikės mokėti 
brangiau už laikraščių siuntinė­
jimą per pačtą ’/|. cento nuo sva­
ro, o nuo liep. 1 d. 1919 m. c. 
brangiau už svarą.

Po 30 dienų, priėmus bilių rei­
kės mokėti po 1 centą brangiau 
už atviruką ir po 1 centą bran­
giau už paduodamus pačtoje 
laiškus.

Geležinkelių tikietai bus tiek 
apdėti, kad nuo 20 centų kainos 
reikės pridėti po 1 centą viršiaus 
taksų.

Ant sporto ir žaislinių daiktų 
reikės mokėti 3 nuošimčius tak­
sų.

Buvo manyta uždėti ant ban­
ko čekių taksų po 1 cento štam­
pą ant kiekvieno, bet tai atmes­
ta. Vietoje to bus uždėta 1 cen­
to taksa ant pačto siuntinių.

Degtinė, alus ir minkštieji 
gėrimai bus apdėti taksomis: po 
$2.10 ant galiono spirito. Ciga­
rai ir papirosai taipogi bus ap­
dėti taksomis.

Ant visų dokumentų po val­
džios įstaigas reikės pridėti 
štampą įvairaus brangumo nau­
joms taksoms.

Bankos ir pramonės firmos ir 
tt. yra pusėtinai apkrautos tak­
somis. Visa tai turės sudaryti 
netoli 3 bilijonų pasekmingam 
karės užbaigimui.

nusilpninti vokiečius, kol Suv. 
Valstijų kariuomenė visiškai pri 
sirengs ir stos į karės lauką.

Kitų viltis, kad Amerikos ka­
riuomenė stos į mūšį šį rudenį ir 
apie Kalėdas galės pasidžiaugti, 
pergale, dar neišsipildys šiemet, 
nes ateina žiema ir mūšiai turės 
aptilti. Tik ateinančią vasarą 
galima tikėtis prasidės Ameri­
kos kariuomenės dalyvavimas 
karėje.

Iš Amerikos.
MASSACHUSETTS ATEIVY- 

BĖS BIURAS.

OMITETO^ 
■A.
10-17.
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Mus prašo paskelbti, kad Ma­
ssachusetts valstija yra įsteigu­
si Ateivybės Biurą, kuris trokš- 
ta duoti visokiuose reikaluose 
patarimų ateiviams, nemokan­
tiems angliškai.
E Biuras sakosi, kad jo tiklas 
•yra suartinti ateivius ir palaiky­
ki juose bendrus, draugiškus ry­
šius.

šioje svetimoje šalyje su sve­
tima kalba ir papročiais, ateiviai 
kasdieniniame savo gyvenime 
namie ir dirbtuvėse sutinka to­
kių klausimų, kurių patys nega­

ili išrišti.
r Tokiame atsitikime reikia 
kreiptis į tą Biurą ir jis duos 
patarimų ir pagelbos, kiek tai 
leidžia teisės ir įstatymai. Kiek­
vienas reikalas bus išklausytas 
>u atyda ir viskas galimas bus 
padaryta jo išrišimui.

Biuras atdaras kasdien išė- 
: mus subatas nuo 9 ryto ligi 5 po 
piet ir randasi Valstybės Name 
(State House) Bostone.

I Pasirašę po pranešimu: B. J. 
Rothwell, Pirmininkas, Mrs. R. 
Wolcott, P. Galassi, C. W. Doten 
ir E. V. Hickey, Sekretorius.

Suimta aidoblistų.
Chicagoje padaryta didelė ai- 

čsLlistų medžioklė. Viršaus 
šimto aidoblistų vadovų yra su­
imta, o 166 yra traukiami rie- 
son. Suimtas generalis aidoblis­
tų sekretorius ir iždininkas W. 
D. Haywood paleistas už $25.0l>0 
užstatos, kiti po $10.000. Visi 
jie buvo atvežti į policiją Laivy­
no Moterų Sąjungos automobi­
liais, kuriuos važnyčiojo pačios 
moterys ir kurios nuo seniau 
pasisiūlė savo pagelbos policijos 
departamentui. Visi jie kaltina­
mi kliudimui ir kėlimui suiru­
čių, maištų ir pasipriešinimų ar­
mijoje ir laivyne. Užtat jiems 
gręsia ilgas kalėjimas. Daugu­
ma suimtųjų žydų ir vokiečių 
kilmės.

švedų pasiuntinys matėsi su 
prezidentu.
švedų pasiuntinys Ekengre- 

nas matėsi su prezidentu Vilso- 
nu. Nežinoma tikrai apie ką 
buvo kalbėtasi, bet spėjama, kad 
pasiuntinys yra įteikęs prezi­
dentui laišką nuo švedų kara­
liaus Gustavo, kuris išreiškia 
apgailestavimą del panaudojimo 
švedų konsulių ir pasiuntinių 
vokiečių klastoms ir užtikrina, 
kad to daugiau nebusią.

Tikima, kad Ekengrenas už­
leis savo vietą kitam ir bus at­
šauktas iš Washingtono.

Sen. La Folette.
Prieš senatorių La Folette, ku­

ris St. Paulio mieste pasakė 
priešvaldinę kalbą sukilo daugu­
ma patriotinių Amerikos orga­
nizacijų. Girdisi reikalavimai 
išmesti jį iš Senato ir atiduoti 
tieson.

1GELBA.
, jeigu aš

e, kad ta­
iga keno S

J. F.

Karės taksų bilius.
B Nuo pavasario rengiamas yra 

karės ančdėlių įstatas. Dabar 
Senatas ir Kongresas jau galuti- 

= nai susitarė apie tą bilių ir jis 
i yra prirengtas prezidento pasi- 
, rašymui. Tas bilius turi nusi’sta- 

tęs sąmata surinkti ančdėlių ke­
rn 2 bilijonu 700 milijonų dola-

Suv. Valstijų kariuomenė Fran- 
cijoje. . .
Karės sekretorius Bakeris iš­

leido oficijalį pranešimą, kuria­
me sakoma, kad ligi tos valan­
dos, kuomet talkininkų ginklas 
galutinai nugalės vokietį vaka­
ri) fronte talkininkų . kariuome­
nės galės atsilaikyti vienos ir

Del amerikonų.
Franci jos parlamente vienas 

socijalistas, Brizonas, kuris da­
lyvavo su vokiečiais Tarptauti­
niame socijalistų pasitarime 
Kintalyje, paklausė ministerių, 
ar Amerikos geležinkelninkai 
ateina į Franci ją tam, kad pa- 
liuosavus prancūzus į frontą? 
Atsakyta jam, kad sutvarkyti 
prancūzų geležinkelių.

Atstovas užpuolė Angliją-ir 
pasakė: Jus lie j ate prancūzų 
kraują, vietoje kitų talkininkų.

Pinigyno ministeris atsakė: 
Visi talkininkai kariauja už tą 
pat ir kiekvienas žodis pasaky­
tas prieš juos’, yra pasakytas 
prieš Franci ją! Brizonas, pa­
baigdamas savo kalbą sušuko: 
šalin karė, tegyvuoja taika!

Į tai parlamento prezidentas 
Dešanelis atsakė jam: Taip —r' 
tegyvuoja taika, jeigu Jus ma­
note taiką naudingą prancū­
zams!

Kitas soči j žaistas, kalbėda­
mas apie geležinkelio darbinin­
kus išgyrė vokiečius.

JUOKAI.
ŽINO VISAS MOTERIS.

Gatvekaris vieną subatos pa­
vakarį buvo pilnas moterų, grįž­
tančių iškrutamųjų paveikslų. 
Vienam gatvekario kampe sėdė­
jo kaimietis. Kuomet gatveka­
ris priėjo May gatvę,, konduk­
torius atidarė duris ir sušuko: 
“May!” Kelios moters išėjo iš 
gatvekario. Kuomet privažia­
vo Ann konduktorius sušuko 
vardą ir čionai kelios moters iš­
ėjo. Ant Elizabeth gatvės jis 
sušuko “Elizabeth!” ir išėjo dvi 
moters. Kuomet konduktorius 
šaukė “Ada!” išėjo paskutinė 
moteris.

Kaimietis pakilo, priėjo prie 
konduktoriaus ir klausia:

“Ar tu žinais kur aš noriu iš­
eiti iš šio gatvekario?” 
, “Ne.”

“Ar tu -žinai mano vardą?”
“Ne, tamista.”
“Ar tu žinai visas moteris 

Chicagoje ?”
“Well, aš sakau ne. Kam?”
“Nieko. Aš girdėjau, kaip tu 

šankiai tas moteris ir jos išėjo 
iš gatvekario išgirdę savo var­
dą ir tu žinojai kur joms reik iš­
lipti ir aš maniau, kad tu žinai 
visus žmones šiame mieste.”

(Iš Chicago Mail). J. F.
------:o:------ Y

Yra jus namuose Charles 
Dickens?” užklausė tūlas man­
dagus knygų agentas tarpdury­
je moteries.

“Ne!” atsakė ji.
“O Robert Louis Stevenson?” 
“Nėra!”
“O Gene’s Field?”
“Nėra nėr Dickens’o, nei Stė- 

venson’o, nei Gene’s Field’o. 
Mes gyvename visi saviškiai ir

------:o:------
Jis — “Visa šviesybė iš mano 

akių pranyksta, kuomęt esu be 
tavęs, mano mieliausia.”

Ji —“Betgi stebėtina, kaipgi 
tomistą gali turėti šviesumą ka­
da su manimi būni, kadangi 
mudviem esant kambaryje nie­
kados žiburio nežibinom.

J. Fisenka.
— Po šimts... vakar buvo pi­

nigai kišeniui, o šiandien jau ne­
bėra.

Bet ką, mielasai, tame gali 
kaltint, jeigu patsai savo kėli­
nių neišsaugoji. J. F.

Ateities Kooperacijos
BENDROVE

i Inkorporuota Massachusetts valstijoje ant $10,000.00

flteities Kooperacijos Bendrove

Demokratijos Laikraštį “Ateitį”
ir populerias darbo žmonėms knygas 

Spausdina savo spaustuvėje visokius spaudos darbus, 
Parduoda visas Europoj ir Amerikoj išleistas lietuviu 

kalboj* knygas ir kitus spausdintus dalykus.

Ateities Kooperacijos Bendrovei gali pagelbėt kiekviens lietuvys 
—— nusipirkdami Bendrovės Šerą už $ 10., užsisakydarniYr platinda­
mi laikraštį “Ateitį”, kuri kainuoja metams $2., pusei metų $1. duo­
dami spausdinti knygas, atsišaukimus, konstitucijas, lapelius, korteles 
ir visus kitus spaudos darbus, koki kada tik gali būti, parsitraukdami 
knygas, atvirutes, laiškams popieras ir tt.

Skaitytojai, Draugai ir Prieteliai, neužmirškite Ateities Koope­
racijos Bendroves ir tuojau visais augščiau paminėtais reikalais 

kreipkitės šiuo adresu:

“Ateitis”, 366 Broadway,
SOUTH BOSTON, MASS.

Buk tikras kad gauni tikrąjį. Yra daug 

pamėgdžiojančių. BEVO nebūtų tokis di-< 

delis pasisekimas, jeigu jų neturėtų. Bet 

BEVO skonis Saazer apynių, BEVO grudų 

tyrumas ir sveikumas galima vien tik 

BEVO rasti.

Reikalauk tikrojo — viešbučiuose, res­

toranuose, krautuvėse, aptiekose, pikni­

kuose, base-ball parkuose ir kitose vietose 

kur gėralai parsiduoda. Tegul atidaro 

butelį prie tavęs, ir apžiūrėk kad nebūtų 

pagadintas pečėtys ir kad ant viršelio bu­

tų Lapė. Groseminkai pristato “case'ais”.

ANHEUSER-BUSCH ;
ST. LOUIS

Pranešimas

Didžiausis ir naudingiausis 
laikraštis.

Neužsiima barnėmis nė pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA" verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $8.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
„DIRVA”

2004 ST. CLAIR»AVE. CLEVELAND, OHIO

lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums, lietuviški kliau­
čiai

P. Valiulis ir J. Saualskis, 
kurie seniau laikėme savo šapą 

po No. 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme į naują vie­
tą.

P. Valiulis Ir d. Savalskis
42 Haverhill st., 

Lawrence, Mass.

“'TF VVNTP” ir moterų ir vaikų S
-L^ V ± INU/ MĖNESINIS PRIEDAS S

—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00—
| Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite 8
j kožnam lietuviui Skaityti. . 8
į Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu: 8

A. B. STRIMAITIS. 8
> 307 West 30th Street, New York City. 8
įBOOOOfiCCGOOOMOOOOGeOOeOGCCGOGOOOSCOeeOGOGOGOOOiOOfiO

LIETUVIŠKOS
ATVIRUTES.
VAIZDELIAI Iš LIETUVOS:

5. "Šiaulių Rinka”,
6. “Vilniaus vaizdelis".
7. “Žąsų piemenėliai”.
8. "Šventos Onos Bažnyčia Vilnio­

je”.
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Pranas Pakuršietis.

AMERIKOS LIETUVIŲ
KAREIVIŲ MARŠAS.

Vėjas ūžia, mes maršuojam,
Lietus lyja, mes dainuojam.

Verkti nėra laiko!

Žaibai mėto, mes juokaujam,
Triubą pučiant, pataikaujam.

Visi kūno sveiko!

Dumblas tyška, kad maršuo- 
[jam.

Gamta verkia, kad dainuojam.
Nėr’ laiko liūdėti! '

Vadas baras, visi tylim,
Daugel sako: apsivylėm!

Kiti liep tylėti!

Pranas Pakuršietis.

Pirmas Bučkis.
Kaip gėlė nitų darželyje erzi­

na praeivį, taip jauna mergaitė 
patraukia ir užžavi jaunikaitį, 
kada ji savo nekaltomis akutė­
mis žiuri j jį. O širdis tuomet 
trokšta to švento, nekalto, pir­
mo bučkio!

Saulė jau seniai nusileido už 
augštų kalnų. Vakaro malonu­
mas kuteno kiekvienam jaunam 
širdį, ir kvietė eiti j ieškoti sal­
džios laimužės. Augštame na­
me sėdėjo Antanas ir kažin-ką 
giliai buvo užsimąstęs. Jo vei­
das staiga nušvito. Pakilo, už­
sidėjo skrybėlę ir išėjo. Jis 
traukė į kalnus, kur taip sveikas 
oras buvo, o pakelyje gyveno ta 
puikioji, jo sapnuotoji jo širdies 
karalaitė.

Jau ištolo matyt prieangyje 
besėdinti baltai apsirengusi mer 
-gaitė. Tai buvo ji!.. Ji užvieš­
patavusi jo širdį!.. Jis jau bu­
vo visai netoli, ji jam pamosavo 
su ranka. Jis tiesiog nubėgo 
per žolyną ir atsirado prieangy­
je palei ją... Josios akys jam 
rodėsi, tarsi, dvi Žvaigždį, skais­
tus veidas, tarsi, saulė, o palaidi 
plaukai vaizdino ją jam deive... 
Trumpa tyla užviešpatavo tarpe 
jų, bet širdis abiejų daužėsi krū­
tinėse.

Tyki naktis, be vėjo. Mėnulis 
pačiame pilnume, pakilęs augš- 
tai. žvaigždės spindi toli bur- 
vingoje mėlynėje, jis sėdžia šalę 
jos, o jo širdis vis sako: “ji myli 
tave!’1- Jis likosi visai -sujukęs. 
Jam norėjos apkabinti ir bučiuo­
ti ją iš šventos meilės, bet ne­
drįso. O naktis su savo slėpi­
ningumu, tarsi, norėjo užburti 
abu. Nematomas meilės dievai­
tis dirbo su visu pašėlimų, norė­
damas greičiau sujungti dvi de­
ganti širdi.... Ji padėjo ant jo 
peties galvą, o jis likosi be žado 
ant valandėlės... Ji prabilo: “O, 
Antanėli, kaip gražus yra gyve­
nimas.” Jis atsakė: “Nevisai!” 
Ji galvą pakėlė ir paklausė: 
“Kodėl?” Tada jis, paraudęs, 
pradėjo: “Todėl, kad žmogus gy­
veni vienas ant Šio svieto, tarsi, 
iš medžio iškirstas,” anot patar­
lės. “Paukščiai turi savo lizdus, 
žvėrys —Jaužus, vedusieji asvo 
šeimynas, savo pastovų gyveni­
mą ir, o, kaip gražus yra susi­
jungusių dviejų širdžių gyveni­
mas! Ir kiek ten šventos mei­
lės yra... jei tik sutikime gyve­
ną.”

Ji klausėsi su doma ir užklau­
sė: <fBet, jeigu nesutikime?” Jis 
atsakė: “Tai pražuvę.” Toliaus 
Ji tęsė: “Antanėli, jeigu tamista 
taip myli vedusiųjų gyvenimą, 
tai gali surasti tokią sau draugę, 
kuri tomistai bus ištikima iki 
įmirties.” čia Antanas užklausė: 
“Bet kur? pasakyk man!” “Tu­
rite jieškoti”, ji atsakė...Ilgoką 
tyla viešpatavo tarpe' abiejų, 
paskum pakėlė akis į ją, o ji žiu­
rėjo tiesiog jam akysna. Abie­
jų krutinės kilnojosi, tarsi, po il­
giausio bėgimo. Jis tada paėmė 
jos ranką ir prabilo: “Taip, Ago­
tėle, mano širdis jieškojo, ir su­
rado, bet nežinau ar ji bus ma­

no?” Ji paraudusi ir akis nulei­
dusi atsakė: “Kodėl nebus?” Jis 
nė just nejuto kaip ištarė: “Tai, 
Agotėle, suradai, ir sakei, jog 
jis kurį tavo širdis surado, ne­
atsisakys būti tavo, taj tu ir tu­
ri būti mano.” Ji paraudo, lyg 
gėlė, abu atsistojo, tada ji išta­
rė: “Taip, Antanėli, aš busiu ta­
vo nuo. dabar... tai yra......” Ji 
nutilo. “Ką tas reiškia, ir nuo 
kada?” jis prabilo... Jis spaudė 
ją prie savo krutinės, jos galva 
nusviro jam ant rankos, ir jiedu 
suglaudė savo lupas ir bučiavo­
si ilgą valandėlę, neatitraukda­
mi lupų vienas nuo antro. Galop 
jis pakėlė savo galvą, bet akys 
jo buvo įsmeigtos į jos. Ji pra­
bilo: “Tai yra nuo dabar aš esmi 
tavo.” \ Antanas iš džiaugsmo, 
spauzdamas ją prie saves tarė: 
“Tai tu esi mano nuo pirmo buč­
kio.” Ji tyliai atsakė: “Taip!”, 
Valandėlę dar žiurėjo vienas į 
antrą, rankas suėmę, paskum 
atsisėdo... Abiejų veidai buvo 
pilni linksmumo. Didelis meilės 
žiburys sužibo dviejose širdyse. 
Ilgai dar jiedu kalbėjosi, ilgai 
dar statė pamatus naujam, atei­
nančiam gyvenimui....

Mėnulis jau buvo išblyškęs... 
Rytų šalis buvo jau raudona. 
Jau diena buvo beauštant!. Jie­
du vis dar šnekėjosi, ir tik, kaip 
praeivis jiems tarė: Gera Rytą”, 
tada jiedu apsižiūrėjo, jog jau 
diena aušta. Abu atsistojo. Ji 
Antaną palydėjo iki kelio, dar 
valandėlę jiedu šnekėjosi... Ty­
liai nusijuokė, pasibučiavo ir jis 
ėjo namon. Ji dar jam pasiuntė 
bučkį, pamosavo su skepetaite, 
ir įėjo į vidų ir nuėjo gulti, po 
pirmų bučkių sapnuoti saldžiai 
apie savo laimę !.„

Antanas gi užsimąstęs, bet 
linksmas, bėgo namon. Parbė­
gęs įėjo į savo rūmą, atsisėdo ir 
rengėsi atsigulti, bet paveikslas 
jos, naujas, malonus “dviejų” 
gyvenimas jo jausmingose aky­
se stovėjo...

Saulė buvo jau netoli tekėji­
mo, kada saldus sapno dievaitis 
jį įmetė į sapnų lovą. Bet kokį 
malonų sapną jis sapnavo! Jis 
matė ją, kuri prisižadėjo būti jo, 
apsirengusią baltais rūbais su 
dideliu vainiku rankose, o jis 
pats apsitaisęs juodomis drapa- 
vedė prie aukuro, kur senas, ži­
las, susikūprinęs senelis kuni­
gas surišo juos amžinai, padarė 
juodu draugais iki grabo lentos. 
Ir jiedu abudu džiaugėsi, jog su­
rado vienas antrą, jog surado 
širdis tą širdį, kuri auklėjo šven­
tą meilę. Ir toliau jis matė, kaip 
jiedu vėliaus sėdėjo prie lopše­
lio, vienas vienon pusės, antras 
— antron, o mažas kūdikėlis gu­
lėjo lopšelyje ir sketeriavo ran­
kutėmis. Tada jis siekė ją sker­
sai lopšelio ir bučiavo jos lupas 
ir veidą, paskum mažutį, gulintį 
jame, ir šnabždėjo jai karštos 
dėkos žodžius už suteiktą jam 
džiaugsmą ir gražų sūnelį... Ka- 
žin-kiek ilgai jis dar butų sap­
navęs, jei šeimyninkė butų ne­
pradėjus baladoti į duris, vadin­
dama pusryčių.

Antanas pašoko iš lovos, sau­
lė jau buvo augštai pakilusi. Jis 
atsisėdo ant lovos ir giliai atsi­
duso, atsiminus ją, savo širdies 
karalaitę ir jam taip buvo malo­
nu, malonu...

Antanas nusiprausė, apsiren­
gė ir nuėjo valgyti, bet vis dar 
svajojo apie ją ir apie, tą šventą, 
nekaltą ir karštą pirmą bučkį...

Trukšmingoji 
Parsidavėlių Istorija.
Tokiu vardu pasirodė pereitos 

savaitės “Tėvynėje” straipsnis. 
Jame pats “šnipų iškėlėjas”, 
gerb. St Šimkus, aprašo visą tą 
šnipų istoriją, kuri tiek prikan­
kino mus per pastaruosius du 
mėnesiu. Straipsnis pats kalba 
už save ir jokių paaiškinimų ne­
reikalauja tuo tarpu. Su šiuo

straipsniu jau daug kas paaiškė­
ja toje “šnipų” istorijoje šian­
dien, o ateityje, kuomet išgirsi­
me, pačius “šnipus” kalbant, ar­
ba surištus su jais žmones, dar 
daugiau paaiškės. Yra betgi 
straipsnyje vieta, kuri dar palie­
ka spėjimų ir įtarimų. Ta vie­
ta gale straipsnio, kur sakoma: 
“Gal vienas kitas žmogutis tar­
pe lietuvių ir yra, kuris už stik­
lą alaus ar dolarį p. Pilėnui ar 
kam kitam žinias nešioja.” ši 
vieta dar palaikys pas mus šni- 
pomaniją. Red.

Pono K. šliupo paskelbta isto­
rija apie “parsidavėlius” begalo 
užinteresavo musų veikėjus ir 
laikraščius. Patėmyta, j ag žmo­
nės, ką niekuomet nesirūpinto 
lietuviškais reikalais, niekuomet 
cento nėra Lietuvai aukavę, 
staiga puolėsi gelbėti lietuvių 
reikalus nuo šnipų. Anot vaiz­
dingo “Ateityje” feljetono, žmo­
nės pradėjo sirgti nauja-Jiga — 
šnipomanija. Vieni mato pra­
žūtį visai tautininkų sriovei ta­
me, kiti — net šaukia visa Lie­
tuva žūstanti.

Man teko nelaimė tą dalyką 
ištirti ir iškelti; tat, manau, 
mano priedermė tą nelaimingą 
istoriją dabar viešai paskelbti, 
kad pasiliautų galų-gale tie ne­
pamatuoti nekaltų žmonių ap­
kaltinimai ir mtarinėjimai. 
Tiems, ką j ieško tiktai teisybės, 
o ne priekabių sau nepatinka­
mus asmenis įkasti — manau, 
šio paaiškinimo užteks; gi tie, 
ką j ieško vien sensacijų ir prie­
kabių — nei ta, nei kita “istori­
ja” nebus sotus — jie vis nau­
jas tvers.

Man atvažiavus į New Yorką 
teko iš vieno-kito girdėti, jog tū­
las p. K. Pilėnas esąs Anglijos 
valdžios agentu, sukinėjąsis 
tarpe lietuvių ir kaž-ką neaiš­
kaus veikiąs. P-as Račkaus­
kas kartą išsikalbėjo, jog p. K. 
Pilėno buvo kalbintas kaž-ko-i 
kinis reikalais važiuoti Rusijon. 
Vienas-kitas painiodavo su p. 
Pilėnu kadaise p. Rimkos “At­
eityje” paskelbtus $1.200. Pa- 
tėmijau, jog p. Pilėnas lanko lie­
tuvių susirinkimus ir tt.

Pasklydus žiniai, jog'išvažiuo­
ju Rusijon, po tūlo susirinkimo 
p. Pilėnas pasakė man turįs į 
mane svarbų reikalą. Išsikal­
bę jus, jis man pasiūlė važiuoti 
Rusijon kaž-kokio fondo lėšo­
mis. Man paklausus, ko tas 
fondas norėtų iš manęs, p. Pilė­
nas pasakė, jog nič-nieko, vien 
veikti lietuviškoje dirvoje taip, 
kaip man geriau atrodo, kuodau- 
giausia reikalaujant prijungti 
prie Didžiosios Lietuvos Prūsų 
Lietuvą. Viena, p. Pilėno “rei­
kalavimai” buvo indomųs; ant­
ra, buvau tikras, kad už to kas 
nors slepiasi, — tat pasiryžau 
su juo jau tartis iki kol bus ga­
lima, o paskui visą dalyką pra­
nešti tiems, ką laiko lietuviškos 
politikos vairą.

P-as Pilėnąs pradėjo būti to­
liau vis neaiškesnis. Apie tą 
fondą, kurįs pinigus duodąs, vie­
ną kartą jis sakė "esąs “mažųjų 
tautų užtarytojų fondas,” kitą 
syk'— “Amerikos valdžios,” vėl 
kitą kartą — tai “Anglijos val­
džios,” tai “šiaip jau turtingų 
žmonių” fondu vadino. Su juo 
besikalbant, “besitariant,” įsiti­
kinau, jog p. A. Rimka su p. Pi­
lėnu yra pinigiškai surištas; jog 
ponia Alytienė, SLA. ofiso dar-' 
bininkė, kaž-kokiems dalykams 
p. Pilėno buvo samdoma; jog 
SLA. ofisas su p. Pilėnu yra ar­
timuose santykiuose. Apart to 
P. keistas užsilaikymas ir vis ki­
tokia to paties dalyko aiškini­
mas, jo noras važiuoti Petrogra- 
dan svetima pavarde ir tt. darė 
man įspūdį, kad p. Pilėnas dirba 
kaž-kokj lietuviams nenaudingą 
darbą ir kad žmonės su juo arti­
mus santikius turintis taip-pat 
yra mums neištikinfi. Ypač pra­
dėjau p. Pilėną in tarti po to, kai 
jis man indavė $100 “lietuviš­
kiems reikalams” ir pradėjo pa-

'maži spaudimą daryti, kad veik­
čiau sulyg jo planų.

Artimiausiam Am. Liet Tau­
tinės Tarybos susirinkime aš 
viską pranešiau ir pasiūliau iš­
rinkti komisiją visą tą dalyką 
ištirti. Tame A. L. Taut. Tar. 
susirinkime buvo p. K. šliupas 
ir mano kalbą girdėjo. Jis, ne­
laukdamas komisijos praneši­
mo, parašė garsųjį straipsnį 
apie parsidavėlius. Tokiu budu 
visa “istorija”, pakliuvo spau­
dom Dabar tos “istorijos” ant­
roji pusė.

Komisija susidėjo iš pp. Nor­
kaus, Vilmonto ir žemiau pasira­
šiusio. Pasirodžius p. K. šliu­
po straipsniui, mes trįs į komisi­
ją pasikvietėme p. K. šliupą. Ty­
rinėta susirašymais ir sukvie- 
čiant susirinkimą iŠ keliolikos 
žymesnių veikėjų New Yorko ir 
apielinkės, podraug ir p. Pilėną.

Komisija išdavė Tautinei Ta­
rybai savo raportą ir jis gal 
tilps kada spaudoje. Aš rašau 
tai, kas man ypatiškai paaiškė­
jo. O tai:

1. Ponas Kazys Pilėnas pri­
sipažįsta tarnaująs Anglijos 
“vidurinių dalykų ministerijoj?’ 
' 2. P-as Pilėnas turi tarpe 

lietuvių “savų žmonių”.
8. Jis, t. y. p. Pilėnas sulig 

jo žodžių, tankiai pinigiškai šel­
pęs p. A. Rimką.

4. Ponia Alytienė pripažino 
vertųsi į anglų kalbą p. Pilėnui 
iš lietuviškų laikraščių straips­
nius, tame nieko blogo nematy­
dama.

5. P-as A. B. Strimaitis pri­
pažino, jog SLA. ofise tankiai 
lankydavosi p. Pilėnas, kaipo bu­
vęs SLA. nariu ir New Yorko 
kuopos pirmininku.

6. P-as Pilėnas skundžia A- 
merikos valdžiai lietuvių orga-. 
nizacijas.

7. P-as Pilėnas įskundė Ame­
rikos valdžiai keletą lietuvių, 
tarpe jų mane, esant Vokietijos 
šnipais.

Iš to viso išvedimą tokį pada­
ryčiau.

Valia p. Pilėnui dirbti ten, 
kur jam geriau patinka.

Valia jam būti net Lietuvos 
griežtos neprigulmybės priešu.

Galų-gale net valia informuo­
ti valdžias apie lietuvių judėji­
mą ir nuomones.

Galima butų net teisinti var­
tojimą tokiems tikslams jį sam­
dančios valdžios pinigų ir sam­
dytų tokiems tikslams žmonių 
griežtai galima butų nesmerkti.

Bete skųstis lietuvių organi­
zacijas esant kokiomis tai slap­
tomis, Amerikai neištikimomis, 
skųsti nekaltus žmones esant 
Vokietijos šnipais —■, gali tiktai 
tam tikros rūšies žmogus. P-as 
K. Pilėnas tokiu yra ir lai lietu­
viai apie tai žino.

P-ną A. Rimką, kurį Pilėnas 
sakosi “tankiai pinigiškai sušel­
pdavęs,” kuris “Lietuvių Balse” 
prisipažįsta nuo “tūlo labdario” 
gavęs pinigų ir juos žadąs su­
naudoti “sulyg aukautojo norų” 
— nedrįsčiau kaltinti, nes p. 
Rimkos veikimas iki šiol rodė, 
kad Lietuvos reikalams jis bu­
vo atsidavęs visa širdžia. Galų 
gale ir jo paskutiniai laiškai iš 
Europos rodo-tą patį. Gali būti 
kad anas p. Rimką šelpęs “lab­
darys” yra ne p. Pilėnas, bet p. 
Rimka surištas žodžiu to labda­
rio vardo neišduoda; tat aš esu 
tikras, kad tas labdarys iš šio 
rašto sužinojęs, jog p. Rimkai 
grąso nemalonumai — pats pa­
ims žodį, pasirodys ir Rimką ap­
gins. Ir bus tai pamoka p. Rim­
kai ir kitiems, jog tautos reika­
luose ypatingų slaptybių nerei­
kia daryti.

Nei ponios Alytienės, nei p. 
A. B. Strimaičio taipgi neapsi- 
mu kaltinti: musų reikalams 
nieko kenksmingo jie ..nepadarė, 
niekas negali prirodyti, kad nors 
blogus norus butų jiė turėję.

Gal vienas-kitas žmogutis 
tarpe lietuvių ir yra, kuris už 
stiklą alaus ar už dolarį p. Pilė­
nui ar kam kitam žinias nešioja,

bet kaltinti ar net intarti parsi­
davime ką-nors id stambesnių 
tautininkų srioves veikėjų nėra 
mažiausio pamato.

Tiek apie “parsidavėlius” yra 
man žinoma.

Kiti komisijos nariai savo nuo­
mones paskelbs.

St. Šimkus.
P. S. —r $100.00, kurie padėjo 

p. Pilėną giliau pažinti, yra ati­
duota ten pat, iš kur paimta.

Prirodymai, kad p. Pilėnas 
skundė lietuvių organizacijas ir 
žmones valdžiai yra tikri ir ne­
užginčijami; jeigu prireiks — 
bus paskelbti, gi tuom tarpu dė­
lei svarbių priežasčių neskelbia­
ma.

Už viską, ką šiame rašte pasa­
kiau, imu visokeriopą atsako­
mybę. St. š.

Vasara Ateina

Bus šalta Dabar geriausiai 
laikas užsisakyti Overkotus kuriuos 
mes pasiuvam puikiai sulig va* 

I liausios “block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge- 

I riausiai tinka kožnam žmogui. 
I žemos kainos—darbas gvaran- 
Į luotas* Taipgi visokius drabu­

žius išvalome, išprosinam ir su- 
taisom.

So. Boston Custom Tailors,
K. Plioplis, A Samokaitis sav.
278 Broadway, South Boston, Mass.E

Labai Puikus
RESTORANAS!

Geriausia vieta del vy­
ry pietus ir vakarienę 
suvalgyti. Lietuviški 

valgiai gaminami.
J. Mathus.

344 w. Broadway, So. Bistai, Mass.

“SeANTAM 
DEMOKRATINES TAUTOS U. 

SVĖS SANTAROS LAIKRW 
Kaina Rusijoje 8 rub. nuluujU 

eei metų 5.50 rubl.; 3 mėnesiam 1| 
rub.; vienam menesiui 1.00 rub.; n. 
no numerio 2 pusi — 10 kap, 4 pL 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU KAKB 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijai 
sas: Russia. Petrograd, Butapi 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) eiluUlp. 
lapyje — 1 rub, 4-ame puil-5 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kap,

EINA ANTRADIENIAIS D 
PENKTADIENIAIS.'

Tik-ką iš Lietuvos!
J. Zikaro: 1) “Kel^,^ 

“Pabėgėliai”, 3) “Vakarini w 
a”, 4) “Audra”, 5) ‘Taiai^ 

6) “Kaip akmuo!., pasikansnr
P. Galaunės: 1) "Iš karoti* 

liaus”, 2) “Dainiaus kapu" I) 
‘žiemos naktis”, 4) “Pasakf, 

5) “Lietuvių dailės grafika".
P. Rimšos: du puikys airi* 

ūkai iš cikliaus “Kari”, r
V. Bičiūno: 1) "Lietimi^ 

tis”, 2) šv. Kazimieras, Lietm 
Karalaitis. .

Kaina su atsiuntimu: 4diH 
rukai už 25c., o imantiemi d© 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kki-j

i mas.
Rašyk šiądien: '

“Ateitis”,
366 Broadway, So. Boston, M

A. P. NAUJOKAITE, 1 

276 Athens St, So. BoitoL

Savo bučernės ir grosernėj ap­
garsinimą liepė išmesti, nes pe* 
daug kostumerių turi.
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PASISTATYK NAMUS!
Gera proga darbininkui paastotjii 

savus namus. 4500 pėdos žema M- b neapre 
ham’e, nuo Bridge gatvės siti Ctatl# 
upės 5 centai iš miesto.

Pamatas jau yra pastatytasfr|w 
mas laiptas gatavas ir yra užtektrf,J^^ 
materiolo ant žem& dd užbaigta^asekm 
Daug lietuvių gyvena apylinkėj., 
vininkas serga ir parduoda piM 
Rašykit arba užeikit pas aavninlą 1

G. Bonche
1004 Bennington at, Mteį 

Tel>J184 W.

te, nes “i 
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Mokykis Francuzu Aig/tos
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame ra-; 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir EiW
Taipgi dabar ką tik prasideda Prancūzų Kalbos Lekcijos, labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijoj būti, visiems kareiviams nau­
dinga užrirašyti “Amerikos Lietuvį" $2.00 metams.

“AMERIKOS LIETUVIS1
15 Millbury Street, Worcester,

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausių savaitrašti

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ’
instelgta 1886 m.

„Vienybę Liet.*' privalo skaityti kiekvienas lietuvis Ir lietuvaiti.
„Vienybė Liet.” talpina moksliškus Ir pamokinančius straipsniui.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje................................ 2.50; pusei metų $1.25. j
Kitose viešpatystėse...........3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vienų numerį dovanai ir knygų katalogu.
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ. ~

’’VIENYBE LIETUVNINKŲ”
120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

UI/fT'A L4TTP CTaptRuiyio m cawyto pacnpocrpaNtN.
1 1 1 1 C Hyio b c. IBrarax m b Baxa/it npo.

rpeccMBHyio h BHtnapTiihiyro napoAnyio raaery

„PYGCKOE C7I0B0“
DUX0JHT n nLIO lopct, 

nOA PEAAKUIEA /I. M. nACBO/lbCKArO 
npu piacTin Bujiaioiuiixcff pyccKiix, ynpanncKiix, nojbeiux h . i 

anTOBcKiix jnnepaTypubix ciw.
IlepCAOBLU CTBTbU DOM blUaUTCll KOK lift pj’CCKOM, TAI H Hi į

aiirjiiicnoM aauKax.
•PyccHoe CAOBOvemeAHOBHO haxoahtcr b 40000 pyccKMX, ynpaim. 

CHHX H HOJIbCKMX AOMBX.
RUSSKOYE SLOVO

Bl East 7th Street New York, N. Y.
— ■ npotiubie nyMepa BNCbiaawTcs deaiuiatHO —. .
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Vytautas Steponaitis.

Laiškas iš Rusijos
I Cimmervald Kintai.
Kariaujančių valstybių demo- 

Iratija, prie kurių pastaruoju 
Ūku gyvai prisidėjo Rusija, 
ratuoja už santaiką be aneksi­
ja Ir kontribucijų. Noriu pa­
drikti trumputę šio obalsio ister- 
rij?, kiek apie tai suteikia žinių 
m Skopin, dalyvavusis visuose 
■ obalaio pasitarimuose.
įKarei prasidėjus suiro antra 
Tarptautinė. Rugp. 4 d. 1914 m. 
■kiečių socialistai balsavo už 
tarinius kreditus. Panašiai pa­
migta ir kitose valstybėse, tuo 
tadu Tarptautinė kaipo tokia 
lutojo gyvavus. Kuomet 1837 
|i suiro pirmoji Tarptautinė 
■greit tvėrėsi jos atstatydini- 
įo. Taip tęsėsi iki 1889 m. 
Antroji prabuvo iki 1914 m. ir 
ė tik ne vokiečių socijal-demo- 
natija suteikė jai didžiausią 
Diugį, Patsai Tarptautinės 
pirmininkas Kautskij daug pa- 
Ijo socialės taikos įvykdinime, 
d vokiečių s.-d. darbininkų są- 
pngos garbino Hindenburgą. 

Eek vėliau iš prisitaikiusių su­
ktinės išsiskyrė Libknecht, 
Mering, Roza Liuksemburg ir 
Mara Cetkin.
iilolanduose likusieji Tarp ta u- 
fiaės nariai pradėjo žygius jos 
įstatymui, taigi naują Tarp- 
tatinę stengiamasi įvykdinti 
tag greičiau, negu antrą.. Pir- 
®s pasitarimas įvyko 1914 m. 
Slėnyje Luganoje. Pasitari- 
Bdalyvavo tik dviejų valsty- 
liy dvi parti j i — italų socijalis- 

įi ir Šveicarų s-d-nė. šveica^ 
ės partijoje buvo galingi re- 

Smistai (Pfliuger; Greilich), 
Hėgtam aiškus vokiečių soci- 

nlrai etatinės daugumos simpatikai.
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■ neapreiškė didžios iniciaty- 
K nes “nieko nenorėjo teisti”, 
p visgi pasmerkė šį karą. Lu­
tai pasitarimas nors ii’ neturė- 
■Jasekmių, bet čia svarbu pa- 
SKjftąs, kad kaip italų taip 
bveicarų soči j ali štai pasiryžo 

^Bniau susijungti su opczici- 
b elementais, o ne socijal- 
Bninkais. Kiek vėliau, bu­
lė gruodyje 1914 m. Kari Lib- 
taeht pirmu kartu balsavo 
Bthstage prieš karės kreditus; 
iiau pasirodė jo ir Meringo 
idaguotas vienas numeris 
Etautinės”. Vokietijoj opo- 
Idja augo ir razdavo vis dau- 
nšalininkų.
11915 metais pradedama la- 
taį tartis del tarptautinio opo- 
raos elementų susivienijimo. 
Moj liepos m. Berne įvyksta 
M*konferencinis pasitarimas, 
Lfilgsėjo m. Cimmervaldo kon­
vencija. Prisieina palytėti 
WBpcijalistus, nes jie yra vy- 
tausia Cimmervaldo konferen- 
ojos organizatoriais, ir šiame 
Hoke sudaro centralę grupę. 
1912-ais metais pradedant, Itali- 
lėie gyvavo dvi darbininkų par- 
k]L Italu-turku karėje oficinė 
tertija kilo ir nuo jos atsidali- 
I Bonomi ir Bisolati vadovau- 
|ni dešinieji reformistai. Jau 
® tuomet jie užėmė tokią pozici- 
w'knrios dabar laikosi oficinė 
’•kiečių socijaldemokratija. O- 
Nrtunistinio gaivalo pasiliuosa- 
B italų socijalistų partija ne- 
••krypo socijal-šovinistų keliu, 
įtakui Italija nieku budu nepri­
dėta buvo gintis, taip kad jos 

įsimaišymo jau negalima 
įteisinti nė konferencijų nuta­
rs, sakančiais kad užpultieji 
bi teisę gintis, kuomi Rusijoje 
Ilčiai vaduojasi Potresovo- 
tahanovo blokas.
iUepos pasitarime prieita, kad , 
•tint užmegsti tarptautinius ; 
Kalima tik aplenkus of i- , 
fe instancijas. BusianČion ; 
Karencijon manyta sukviesti j 

partijas ar jų dalis, ku- , 
■ likosi ištikimoms klesinės j 
fes-principui, kurios balsuoja ] 
fe karės išlaidas. Bet kaip j 

neseniai Kautskis, Bemštein

tu, kviečiančiu santaikos be a- 
neksijų. Konferencijos organi­
zatoriai norėjo kad dalyvautų ir 
tasai centras, bet konferencijon 
jis neatvyko.

Pačioje konferencijoje Vokie­
tija atsiuntė trijų atspalvių at­
stovus. Dauguma buvo Lebedu- 
ro šalininkų, t. y. užimančių vi­
durį tarp Kautskio ir Libknech- 
to. Karinius kreditus balsuo­
jant jie susilaikė. Susilaikymą 
jie motyvavo tuomi, kad neno­
rėjo parlamento frakcijos skyli­
mo, nes tuomet šlaitų ir pati 
partija. Antroji grupė — viur- 
tembergiečiai artimesni Lib- 
knechtui, jie nepasitenkina vie­
nu tik susilaikymu, bet dar ne­
turi teoretinio momento ap- 
sprendimo. Trečią grupę atsto­
vavo Libknechto šalininkas. 
Konferencijoje perskaitė jo pa­
ties laišką, kuriame jis sakė, 
kad trečia Tarptautinė gal but 
įsteigta tik antros skeveldruose 
ir kvietė prie pilietinio karo, o 
ne pilietinės santaikos. Kitų 
valstybių atstovai irgi buvo 
įvairių minčių. Tuo budu pati 
konferencija susidarė daugspal- 
vė. Kairiųjų pateiktas manifes­
tas nepraėjo, jie norėjo paliesti 
socijalizmo krizio klausimą, 
dauguma sakė, kad konferencija 
neturi užtektinai kompetenci­
jos. Taigi daugumos balsų rei­
kėjo eiti kompromisan ir baigė­
si paprastu geidimu del grei­
čiausio karės užbaigimo be ane­
ksijų ir kontribucijų. Bet vėle­
sni užpuolimai ant Cimmervaldo 
nurodo kad ir tas kompromisas 
turėjo nemaža svarbos.

Ciinervalde išrinko Tarptauti­
nę Socijalistinę komisiją. Ofi- 
cinėje apyskaitoje ji pranešė, 
kad pasiryžusi pertraukti savo 
vielamą, jeigu pradės veikti 
Tarptautinis Haagos biuras.. Ta­
me jau matomas pataikavimas 
socijal-tautininkams. Tasai pil­
nai suprantama, nes Cimmerval­
do konferencijoje buvo nedau- 
giausia opozicinių elementų, tai­
gi ir ne patekta į viršminūtą 
komisiją. Pusmečiui praslinkus, 
kilo reikalas išaiškinti, kas spė­
jo tuo laiku įvykti. Bet reikia 
pažymėti, kad Įdek vėliau T. S. 
K. pakeitė savo pataikavimą. 
Tarptautinio Socijalistinio Biu­
ro sekretorius K.. Giuismans ho- 
landų reformistų suvažiavime 
pasakė, kad dabartiniu laiku 
Tarptautinė daug gyvesnė, kaip 
kuomet-nors. T. S. K. pamatė, 
kad ji negali nusileisti senajam 
biurui, bet privalo sustiprinti 
saviškius vykesnei kovai. Vasa­
rio 1916 m. įvyksta naujas pa­
sitarimas, kuris jau išnešė daug 
kairesnius pasiųlymus, negu tai 
buvo Cimmervalde. Pasitarimas 
pasakė, kad “atgaivinus Tarp­
tautinės amnistijų budu yra. 
suokalbis prieš socijalizmą.” 
Ten pat pažymėta, kad vokiečių 
socijal-šovinistų paskelbtieji o- 
balsiai yra didžiausias melas, 
porint tautas prijungti, paverg­
ti imperializmui. Vasario m. pa­
sitarime vokiečių atstovas pra­
nešė, kad opozicija nuolat didė­
ja. Reikia pažymėti, kad Lebe- 
duro grupa dar ir tuomet neno­
rėjo pertraukti ryšių su oficine 
grupe. Lebeduras pasakė, kad 
jis nesutiks tverti trečios Tarp­
tautinės be šeidemano, Ziudeku- 
mo. Pasitarimo rezultatus su­
vedus, visgi jau matomas dides­
nis nukrypimas kairėn.

Artinosi Kintalio konferenci­
ja, t. v. antroji cimervaldininkų 
konferencija. Nors ir karas 
tęsėsi, bet tarptautinė policija 
veikė. Jos domos atitraukimui 
ir pėdų sumaišymui buvo pa­
skelbta, kad minėtoji konferen­
cija atsibus Holandijoje; gi tik­
rumoje įvyko Šveicarijos sodžiu­
je Kintai. Įvairioms kliūtims 
susipynus negalėjo pribūti dau­
guma atstovų. Vokietija paro­
dė didesnį sukairėjimą. “Ihter- 
nationale” grupė išleido atsišau­
kimą, kuriame kvietė nemokėti 
narių mokesčio socijal-šovinisti-

konferencijos klausimu buvo iš­
aiškinimas santykių su Tarptau­
tiniu Socijalistiniu biuru Haago- 

i je. Jo sekretorius Giuismanas 
uoliai darbavosi socijal-šovinis- 
tų sutaikymui, kad bendromis 
jiegomis užpulti kairy j į Cimer- 
valdą. Jiems dar vis vaidenosi 
antros Tarptautinės atstatydini­
mas, kuomet Cimervaldas norė­
jo naujos trečios Tarptautinės, 
gimstančios masinio judėjimo 
audroje. Santykiuose su Hąa- 
gos biuro pateikta dvi rezoliuci- 
ji. Dauguma agitavo, kad rei­
kia sušaukti Tarptautini Biurą, 
bet pakeisti visą pildomąjį komi­
tetą (Giuismans ir kt.). Taipos- 
gi išbraukti iš partijų narių 
skaičiaus faktinius antros Tarp­
tautinės vadus. Bet ši rezoliu­
cija negavo daugumos konferen­
cijoje, nors gyvenime ji turi 
daugiau pasekėjų. Nutarta iš­
aiškinti Haagos biuro veikimą.

Kova prasidėjo. Tarptautinis 
Socijalistinis biuras jau išbrau­
kė iš savo skaičiaus Šveicarijos 
partiją. Bet kadangi viskas pri­
guli ne nuo vadų ir diplomatų, 
tai svarbus socijalistų-darbinin- 
kų žodis. Jų parama gali gimti 
nauja pageidaujama Tarptauti­
nė.

Skobeliov.
31-V-17

J. A. Katkus, 2204 Forbes st.
V. Jankauskas.

CLEVELAND, OHIO.
A. Kulbickas, 7602 Aberdeen 

avė. N. E.
“Dirva”, 2004 St Clair avė.

WILMERDING, PA.
J. Andrijauskas, 131 Margue? 

rite avė.
BALTIMORE, MD.

G. Bubnis, 112 N. Greene st.
BRIDGEPORT, MD.

K. Ambražiunas, 34 West st.
PHILADELPHIA, PA.

A. Rūkas, 2544 E. York st.
LEWISTON, ME.

J. Chužas, 183 Lisbon st.

GERIAUSIAS GRABORIUS
ST. BARACEVICZ. '

LIETUVOS ŽEMĖS BANKO 
REIKALUOSE.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir j ki 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitų, tai neklausykit jų, o šaukite* 

as mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45.00, už mažų $15.00. j 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tek So. Boston 839—J, 
Gyvenimo vieta:

237 D st., So. Boston, Mass.
• Tel. So. Boston 1052—W. I

LIETUVIŠKI LAIKRAŠČIAI 
Iš EUROPOS

Kaip tai "Naujoji Lietuva”, 
"Lietuvių Balsas” ir kt galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
“Ateities” ofise. Taipgi galima 
gaut ir Amer. liet, juokų laikraš­
tį “Tarką”.

GERAS PIRKINYS SO. BOSTONE, 
j Savininkas išvažiuoja ir priverstas 
parduoti mūrinius namus, 4 namai, 12 
šeimynų su toiletais, gasais ir skalbi- 
nems. Randų atneša $104.00 j mėne­
sį. Kaina $6800. Įnešti $2000.

Michael Coran,
366 Broadway, So. Boston, Mass.
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mai KautsKis, Bernstein nei valdybai. Lebeduras likosi 
[•base pasirodė savu manifes- Į toje pat pozicijoje. Svarbiausiu

Pas šitos agentus gali 
ma gauti ‘"ATEITI” ir 

užsiprenumeriutį.

st.

Wal-

LAWRENCE, MASS.
A. Ramanauskas, 101 Oak
J. Žukauskas, 101 Oak st.
L. Vaitkevičia, 3 Gens Court.

MONTELLO, MASS.
B. Juodris. 16 Sprague st.
S. Geniotis, 79 Vine st.

. .S. šleinis, 79 Vine st.
P. B. Miškinis, 35 Arthur’ st.

CAMBRIDGE, MASS.
P. Bartkevičia, 877 Cambridge, 

st.
S. Morias, 719 Main st.

NEW HAVEN, CONN.
K. A. Makarevičius, 255 

lace st.
A. Zdažinskas, 41 Walcot st.

DETROIT, MICH.
F. A. Račkauskas, 434 Ca­

meron st.
J. Petrauskas, 1929 Chopin st.
P. Vaitiekūnas.

WORCESTER, MASS.
M. Paltanavičius, 15 Millbury 

st.
WILKES BARRE, PA.

V. Demi kis, 433 S. Shermann 
st.

KINGSTON, PA.
V. Demikis, Box 56.

RACINE, WIS.
S. L. Statkevičia, 1230 Charry 

st
WESTBORO, MASS.

F. Bagužis, State Hospital.
PATERSON, N. J.

J. M. Leonas, 82 Keen st.
WATERBURY, CONN.

•K. Ch. Kažemėkas, 797 Bank
st. . ' f

J. Trečiokas 656 Highland av.
M. S. Alyta, 23 Congress ave.

BROOKLYN, N. Y.
A. Strumskis, 184 Grand st.
“Vien. Liet.”-, 120 Grand st
A. Rinkevičius, 237 Star st 

CHICAGO, ILL.
“Lietuva”, 814 W. 33rd st
J. Šlajus, 3429 S. Union ave.

PROVIDENCE, R. I.
M. Silverman, 160 Chalkstone 

ave.
NASHUA, N. H.

A. Degesiunas, 27 High st.
S. Zavadskas, 7VŽ Worcester

st -
LINCOLN, N. H.

Jonas Velička, Box 258.
NORWOOD, MASS.

J. Ruškys, 18 Tremont st 
LOWELL, MASS.

A. K. Dzedulionis, 537 Gorham , 
st

HAVERHILL, MASS.
Andrew Krušas, 96 River st 1

PITTSBURGH, PA. , I]

Lietuvos žemės Bankas surin­
ktų pinigų cash turi: doleriais 
38.000 ir rubliais (cash arba 
kontraktais) 62.000.

Pasižadėjimai siekia per šim­
tą tūkstančių dolerių. Pinigai 
nuolat plaukia.

Besididinant Lietuvos žemės 
Banko kapitalui, tūli nariai vis 
labiau ir labiau pradėjo per laiš­
kus klausinėti, ar pinigai gerai 
bankoj trimi vardais sudėti ir 
apsaugoti, ar banko knygos yra 
tvarkoje vedamos ir t. p._

Mes dar sykį pranešame, kad 
Lietuvos žemės Banko pinigai 
yra sudėti trimi vardais New 
Yorke banke “Guaranty Trust 
Co.” Kad be pritarimo ir be pa­
rašo visų trijų narių tie pinigai 
iš banko jokiu budu negali būti 
išimti, kad mirus nariui jo suk- 
cesoriai tų pinigų negali reika­
lauti, kad knygos yra vedamos 
kuogenausiai.

Bet kad turėti visišką bro­
lių-lietuvių užsitikėjimą, mes, 
komiteto nariai, kurių vardu pi­
nigai yra sudėti, 30 dieną rug- 
piučio turėjome New Yorke su­
sirinkimą, kuriame nutarėme 
priimti į komitetą du nusima­
nančiu bankinį dalyką trustee- 
s’u, kuriuodu gyvendamu arti 
New Yorko, galėtų kartas nuo
karto banko stovį patikrinti, 
peržiūrėti, kaip sudėti pinigai, 
perrevieluotų kartas nuo karto 
banko knygas ir nariams ir vi­
suomenei praneštų, kaip banko 
dalykai stovi.

Tais trustees’ais yra kun. N. 
Petkus (Brooklyn, N. Y.) ir ad­
vokatas George Matulevich (810 
Broad str., Newark, N. J.).

Pasitikėdami, kad matanti 
kaip viskas aiškiai ir teisingai 
yra vedama, broliai-lietuviai ir 
sesers-lietuvės dar prielankiau 
ir noriau rašysis prie musų Ban­
ko.

Pasiliekame su dide pagarba, 
R. W. Bush, 
Kun. Tamils žilinskis ir 
Kun. Jonas žilinskis 

50 W. Sixth Street,
South Boston, Mass.

’Vyras — “Toks valgių gami­
nimas, tai jau negaminimas. Aš 
gi vyras būdamas, kad jeigu ga- 

[ minčia, tai geriau pagaminčia, 
negu tu, motere būdama.”

Pati — “Orait! Orait! Jeigu 
■ tau mano gaminimas netinka, 

gaminius patsai arba pasisam­
dyk tam tarnaitę.”

Pati (vidurnaktį) — “Jonai, 
ei Jonai! kelkis, man rodos va- 
gįs yra mus namuos.”

Vyra — “Kelkis tu; juk tu ne- 
apsivedei su kokiu ten protekto­
rium arba policistu.”

J. Fisenka.
—:o:------

BETGI BAIMĖ.
Motina (bardama dukterį) — 

“Visai ne kaip išrodo, tokiai nie­
ko sau merginai leistis bučiuoti 
tokiam Raului.”

Duktė (teisindamosi) — “Ką 
aš biedna galiu daryti, kad jis 
man grasino.”

Motina (nustebus) — “Gra­
sino?”

Duktė — “Taip. Jisai sakė, 
jeigu aš jam nesileisiu bučiuoti, 
tai užtai jis manes daugiau nie­
kados nebučiuosiąs.” J. F.

Sutaisytas n formuiM* 
recepto; sutelkto i&mintln- 
Ku Egypto zokonlnku,

apsirdšklA esąs stebėtinai pasekmingu J 
nuo gettmo pilvd" ir lamu, ger- 
kiču akaudč/imo, diuulio^ gaivos l

■r-J skaudėjimo, nuslojimo apetito, i 
V I lalČio galvoje, crf., eet., 8utal- 

tomui išdirbgju Ubai paganojuiio

PAIN-EIPELLERIO- ( 
seno Ir Ištikimo draugo Šelmy- * 
uos, naudojamo visame pasau­
lyje per pusę šimtmečio—35c. 
už bonkutę visose aptlekosc, 
arba galite užsisakyti tiesiai iš
F. AD. RICHTER A CO.

14—80 Washing iro Slreel, New fork, j

$2.00 Į dieną $2.00 Į valandą

JUMS .QER1AUS PATIKTŲ
Geri "Lietuvos“ laikraščio agentai 

lengvai padaro po §2.00 į valandą liuo- 
su nuo darbo laiku.

JHj turit9 progą tą patį Padaryti. 
Ir nereikalaujate savo darbo mcstL 
Klauskite platesnių informacijų, rašyda­
mi

“LIETUVA"
814 W. 33rd SI. Chicago, III.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-OAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir k t.

KAINA TIK 20c. 
įmautiems daugiau ir perkup- 

ciams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS”
366 Broadway,

So. Boston, Mass.

bu-

Tik ką išėjo iš spaudos 
VISOS LIETUVOS 

ŽEMLAPIS
Taisė M. šalčius.

Parodo sienas kokios turi
ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi­
sų Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius,
366 W. Broadway

So. Boston, Mass.

i^jiijwiBiutJiiumriniaininuiuiriiiiJioimimnuiiiiniDinnirimu#

Teisingiausia Ir geriausia lietuviška |

APTIEKA I
Sutaisau receptus su didžiausia aty* 
da, nežiūrintį ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktanp Tai vie­
natine lietuviAka aptieka Bostone ii 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laifi- 

| kus, o aš prisiųsiu per expresą.

B K. ŠIDLAUKSAS
Aplltkarlvs Ir Savininkas

g 226 Broadway, kampas C Street.
SOUTH BOSTON, MASS,

I ’’Vlerhonr Smith Rollon 2I0U ir 71OH

8 RUSKAS DAKTARAS 8 
b Dr. N. A. Glebow, 8 
O Specialistas VeneriSkų ligų. Įgijęs 8 
fi mokslą Bėdino, Vienos ir kituose O X Europos universitetuose.
| 884 Milu SL, Caabrllgi, Miss. O

I
 Ofiso vai. nuo 1 iki 2 ir nuo 6 iki 8 S 

po piet. Nedalioms nuo 12 iki 1 d S 
Kitas ofisas O

428 Center St., Jamaica Plain, Mass. 8
Telephones: Jamaika 1831 W. x

ir Cambridge 1235 J. v

Dr. George P. Ross

Vienintdlis Dentinai So. Bostone, 
kuris kalba Lenkiškai, Rusiškai, 
Vokiškai ir Angliškai. Turi gerą 
praktiką ir gerus apparatus trauki­
mui dantų be skausmo. Užmokė­
tu už darbą laidžia lengvais linomčlali 
455 Broadway, So. Boston, Mass.

! Dr. Paul J. Jakmauh I
(Jakimavičiua)^B | 

J Priėmimo valandos: nuo 2 iki g 
I 3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 I 

vai. vakare. S
Į 509 Broadway, Kampas G St, Į 

So. Boston, Mass.
I Telephone South Boston 502) I

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuojiL Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison avė., Boston, Mass.

❖ SOGOGOOOGGOGGOG&OOOOGGeec

ir pritaikom akinius.

U.S. Stone 0.D
Akiu Specijalistas.

399a Broadway,
Tarpe E ir F galviu, South Boston.

AR ESI GIRDĖJĘS?
Kad žmogus gali pasigražinti sau 
veidą ir įgyti ilgus plaukus. Prisius k 
štampą ir gausi visas informacijai.

DISTRIBUTOR FOR WILBERT CO.
42 Vine Street, Montello, Maas.

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE, CHICAGO.
Valandos? Ryto 9—12.

Tol. ARMITAGE 984

Telephone So. Bouton 60S

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Liotnviškn pnvard^bnvo 
Vincas F. J. Kavallairokaa

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MAS;.
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jlUWAI

lietu

Vietos žinios
Vakar Ateities Redakcijon 

l>uvo užėjęs “Ateities” šėrinin- 
kas gerb. Jurgis šilinis iš . Wa­
terbury, Conn. Jis yra paleis­
tas iš kariuomenės ir grįžta į 
senąją gyvenimo vietą. Pasako­
jo, kad Ayer> stovykloje yra 
daug lietuvių, tik esą labai išsi­
skirstę ir sunku žinoti tikras 
skaičius. ’ z

Rezoliucija apie Lietuvos Ne­
priklausomybę.

. Esame rašę, kad “Ateities” 
Kooperacijos Bendrovė buvo 
parengusi paskaitą apie “Lietu­
vos laisvę”. Po tos paskaitos 
buvo priimta sekanti rezoliuci­
ja:

Mes, Bostono lietuviai, skai­
čiuje 87 žm. susirinkę Lietuvių 
Svetainėje kampas E ir Silver 
gatvių ir išklausę pranešimo 
apie Lietuvos laisvę g. M. šal­
čiaus, išnešame sekančią rezo­
liuciją:

Kadangi Lietuvos praeitis 
parodo kaip yra pragaištinga ’

- būti pu svetimų tautų valdžia;
Kadangi Lietuvai nei tauti­

niu, nei ekonominiu, nei kultu- 
, riniu, nei kitokiu žvilgsniu nėra 

jokio išrokavimo rištis politiniu 
ryšiu su kuriomisrnors kaimy­
nėmis tautomis;

Kadangi Lietuvos atstatymas 
po karės ir kultūrinis pakilimas 
tegalimas tik patiems lietu­
viams beesant škvo žemės vieš­
pačiais,

Todėl mes, Bostono lietuviai, 
nutariame, kad tinkamiausioj i 
Lietuvai politinio gyvenimo for­
ma butų Lietuvos visiška Nepri- 
gulmybė, apdrausta taikos kon­
ferencijoje tarptautinio neutra- 
lito teise ir už tą formą Lietuvos 
politinio gyvenimo reikia agi­
tuoti Lietuvių visuomenės tar­
pe.

šią rezoliuciją paskelbti per 
laikraščius viešai visų lietuvių 
■žiniai.

rus tuos patarnavimus, kurie 
darys išlaidas Komitetui.

Komitetas tarnaus visiems ly­
giai, kaip socijalistams, taip ir 
kitokių persitikrinimų žmo­
nėms.

Todėl kreiptis galima visiems 
ir su visokiais reikalais, kadir 
dideliais, kaip tai: likus sužeis­
tais, apšmeižtais, nuskriaustais 
irt p.

Atsitikimuose, kame Komite­
tas pats negalės pagelbėti, tai 
nurodys tam tikrus ištikimus ir 
atsakančius žmones.

Komiteto ofisas Socijalistų 
svetainėj, 376 Broadway, So. 
Boston, Mass. Valandos: darbo 
dienomis, nuo 7:30 iki 9:30 vai. 
vakarais. Sųbatomis nuo 2 iki 
4 vai. po pietų. Nedeliomis nuo 
10 iki 12 vai. dieną.

Legališkų Patarimų bei Patar­
navimų Komitetas:

J. B. Smelstorius, * 
A. Kupstys, 
J. Repšys.

TMD. 81 kuopos susirinkimas.
Spalio 10 d. bus minėtos kuo­

pos susirinkimas Lietuvių sve­
tainėje, 7:30 vai. vakare. Visus 
narius kviečiame atsilankyti, 
nes bus svarstoma daug naujų 
reikalų. Ateidami atsiveskite 
ir naujų narių prisirašyti prie 
TMD. 81 kuopos.

A. Mockevičius, sekr.

Dramos ir muzikos d-jos “Ga­
bijos mėnesinis susirinkimas 
bus utarnihke, spalio (Oct) 9 d. 
1917 m. 8 vai. vakare, kaip pa­
prastai L. L. Dr. svetainėje, ker­
tė E ir Silver gatvių, So. Bosto­
ne. Malonėkite visi nariai ir 
narės atsilankyti į virš minėtą 
susirinkimą, nes bus begalo 
daug svarbių reikalų del apsvar­
stymo.

J. M. Pečiulis, rašt.

didžiausias darbo žmonių drau? 
gas ir tikras patriotas-lietuvys 
ir Lietuvos ateitį rišo, kaipo lie­
tuvių darbo žmonių valstybės 
ateitį. Čia nemažai galėjo patir­
ti kiekvienas lietųvys apie gyve­
nimą busiančioj Lietuvoj, kaip 
žiūrima į jų ateitį, būtį, kokios 
pinklės statomos jiems rūpinan­
tis geresne tautos ateičia, ko­
kios partijos draugiškos, kokios 
ne ir, pagalios, ką lietųvys darbo 
žmogus turi daryti šiame mo­
mente, kad laimėjus Lietuvoj 
sau prigulinčias teises, atsikra-1 
čius priespaudų ir aprūpinus sa­
vo rytojaus gyvenimą.

Lietuviams buvo didelė nauda 
pasiklausyti šios paskaitos. Sa­
kau, tiesiog, buvo mokykla.

Sekanti paskaita bus spalio 6 
d. 1917 m. Lietuvių svetainėje. 
Bus skaitoma “Apie Neprigul- 
mingos Lietuvos Rubežius”

Vertėtų visiems lietuviams ir 
lietuvaitėms pribūti, nes dabar 
tokis laikas, kad mes turime rū­
pintis pažinti savo tautą, jos at­
eitį apsispręsti ir būti pasirengę 
Neprigulmingos Lietuvos pilie­
čiais. Mokinys.
Susirinkimas lietuvių kalbos ir arit­

metikos mokinių
bus ateinančią petnyčia, 5 spalio, 8 
vai. vakare, Lietuvių Lab. svetainėje, 
So. Bostone.

širdingai kviečiame gerbiamus mo­
kinius, kurie mokinosi pereitą žiemą, 
o taipgi ir prašome atsivesti naujų 
mokinių, kaip vyrų, taip ir moterų, 
be skirtumo pažiūrų j šį mokinių su­
sirinkimą.

Širdingai kviečia
J. M. Pečiulis, rašt.

Ateities Kooperacijos B-vės So.
Bostono skyriaus susirinki­
mas

bus spalio 7 d. 10 v. rytą-“Atei? 
ties” spaustuvėje. Visus na­
rius užprašome atsilankyti, nes 
bus daug svarbių reikalų aptar­
ti. Sekretorius.

DRAUGIJŲ REIKALAI
SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ 

ŠVENTO KAZIMIERO DRAUGIJOS 
Viršininkai ir jų antrašai:

J. Pečelingis — pirm., 209 I st.,
St. Mockus—Vice-pirm. 194 Athens 

st.,
/J. M. Pečiulis — Prot rašt., 15 Bur- 

rill PI.,
M. Mockapetris — Fin. rašt., 279 

Bolton st.,
Julius Mikalonis — Iždininkas, 148 

D st,
Pranas Sinkevičius — T Maršalka,' 

75 Mercer st.,
K. Vestfilda — H Maršalka, 172 

Bolton st
Visi So. Bostone, Mass.

LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGIJOS 
Administracija, So. Bostone, Mass.

S. Norkūnas — pirmininkas, 896 — 
4th st,

A. "čebatorius — vice-pirmininkas, 
1518 Columbia rd.,

M. Versiackas prot. raštininkas, 
105 Silver st,

A. Latvinskas — fin. raštininkas, 
252 Bowen st,

M. Mockapetris — iždininkas, 297 
Bolton st

P. Geležinis — maršalka, 141 Sixth 
Street

Sekantis susirinkimas bus bertaini- 
nis susirinkimas spalio 21 d. 1917 m. 
2 viLpo pietų Lietuvių svetainėj, So. 
Boston, Mass.

Užkviečiame visus narius pribūti 
ant šio susirinkimo būtinai, nes turi­
me daug svarbių klausimų ir bus no­
minacija kandidatų ant kitų metų. 
Sueikite visi ant laiko.

M. Versiackas, sekr.

Didelis koncertas.
Spalių 7 d., nedėlios vakarį, . 

So. Bostono lietuvių svetainėje, 
bus Miko Petrausko koncertas, 
šiame koncerte bus išpildyta 
pirmu kartu kelios naujos M. 

—Petrausko kompozici j os: “Vai 
verčia —- laužo žalią girelę”, du- 
ettas iš III akto opr. “žalčių ka­
ralienė”, dar dabar užbaigtas ir 
jį sudainuos pats kompozitorius 
su V. Putvinskaite, ir kiti due- 

-* ttai ir solo. Dalyvaus oktetas ir 
sudainuos “Arą”.

MIKO PETRAUSKO koncer­
te, 7 d. spalio, 8 v. v. Lietuvių 
salėj, So. Bostone,' dalyvaus šie 
artistai: V. Putvinskaite, O. 
Liutkevičiutė, P. šarkaitė, J. 
Varaitis, A. Bačiulis, J. Gutaus­
kas, M. Alšauskaitė, O. Janule- 
vičiutė, A. Stonkus, A. Liutkevi­
čius, E. Stonkaitė ir kiti.

Per Miko Korano agentūrą, 
366 Broadway, spalio 1 d. Jonas 
ir Agne Survilai nupirko puikų, 
su visais įtaisymais, 3 šeimynų 
namą ant Millet gatvės, Dor- 
chesteryje. O. L.

Lietuvių Muzikos konservato­
rijoj, šiomis dienomis, užbaigė 
dirigavimo skyrių jau žinomas 
Bostonui L. Konservatorijos 
auklėtinis - dainininkas Jokūbas 
Varaitis. Linkėtina jam toj ša­
koj pasekmingai darbuotis.

Kooperatyviškos Bendrovės 
mėnesinis susirinkimas bus 10 
d. spalio (seredoje), 8-tą vai. va­
kare, Lietuvių svetainėje kamp. 
E ir Silver sts. Visus narius 
kviečiame • atsilankyti. Reikės 
rinkti fin. rašt., nes buvusis raš­
tininkas paimtas į kariuomenę.

Valdyba.

Biznierių Draugija suorganizuo-
Rugsėjo 30 d., vakare, Lietu­

ti! vių svetainėje suorganizuota 
lietuvių biznierių susivieniji­
mas. Susirinkimą atidarė kaipo 
inicijatorius K. Jurgeliunas.
Visiems išsireiškus ar reikalin­

ga butų tokis L. B. Susivieniji­
mas, ar ne, pasirodė, kad visi 
susirinkusieji, buvo 20 asmenų, 
pilnai tokiai organizacijai prita­
rė. Po to buvo išrinktas tam ty­
čia komitetas iš šių ypatų: pirm. 
K. Jurgeliunas, pagelb. J. Saka- 
tauskas, susineš. rašt J. P. Rau- 
linaitis, kas. K. Šidlauskas, tur­
tų rašt. S. Puta ir nutarta:

1) vardas: Bostono Lietuvių 
Pramoninkų Susivienijimas.'

2) Kiekvienas narys užsimo­
ka po $1.00 įstojimo (17 narių 
tuoj užsimokėjo).

3) Stovintis komit ateinan­
čiam susirinkimui turi paga­
minti konstitucijos projektą.

4) Politikos ir religijos nemai­
šyti.

5) Susirinkimus laikyti nedėl- 
dieniais 4 vai. po pietų.

6) Kitas susirinkimas nuskir­
ta ant 14 d. spalio, toj pat sve­
tainėje. -Užkviečiame visus biz­
nierius ateiti ir prisirašyti.

J. P. Raulinaitis, susineš. raš.t

Visuomenės žiniai.
L. S. S. 60 kuopa, So. Boston, 

Mass., įsteigė Legališkų Patari­
mų bei Patarnavimų Komitetą, 
kuris suteiks visokius patari­
mus bei patarnaus kaip draugi­
jiniuose klausimuose ir reika­
luose, taip politiškuose —, taip 
jau ir nelaimėj esantiems.

Komiteto patarimai bei patar­
navimai visiems už dyką, išsky-

Ateities Kooperacijos 
paskaita.,
Rugs. 27 d. Lietuvių 

įbuvo Ateities 1 
vės parengta paskaita. Skaitė 
M. šalčius temoje “Kokia turėtų 
būti nepriklausomos . Lietuvos 
valdžia”.

Prelegentas savo paskaitoje 
labai aiškiai išdėstė demokratiš­
kos Lietuvos valdžios reikalin­
gumą ir apipasakojo kokia ji tu­
rėtų butt Visoje jo kalboje bu­
vo aiškiai išstatytas nuo a ligi 
zet demokratiškumo principas ir 
jis buvo visur išlaikytas. Prele­
gentas visur pasirodė esąs kuo-

B-vės

Lietuvių salėje I 
Kooperacijos B- 
na ak ai tn Sknifp

Kreipkitės j visuomenišką 
įstaiga.

AR ŠL4IP AR TAIP, TURI­
ME PRIPAŽINTI, KAD PA­
SAULIS ŠIAME AUDRINGA­
ME LAIKE SOCIJALĖJA. PA­
ĖMIMAS MAISTO DAIKTŲ 
VEIK VISOSE KARIAUJAN­
ČIOSE ŠALYSE 1 VALDŽIOS 
RANKAS — PAĖMIMAS GE­
LEŽINKELIŲ, DIRBTUVIŲ IR 
PREKYBOS Iš PRIVAČIŲ 
RANKŲ Į VALDŽIOS —VI­
SUOMENĖS ATSTOVŲ RAN­
KAS — IŠKALBINGAI LIUDI­
JA, JOG PRIVATĖ NUOSAVY­
BĖ VIRSTA VISUOMENINE! 
IR AR TAM PRIEŠINSIMĖS, 
AR NE, TAS VISTIEK ĮVYKS!

LIETUVIAI! MES NEPASI- 
LIKIME NUO TO!

ATEITIES BENDROVĖ NO- 
1 |RI, KAD “ATEITIS” BUTŲ NE 

PRIVATIS, BET VISUOMENI­
NIS LAIKRAŠTIS. ĮSITĖMY- 
KITE “VISUOMENINIS”! TO­
DĖL REMKITE “ATEITI”, 
KURI EINA DRAUGE SU VI­
SO PASAULIO PAŽANGA! 
PASIPIRKITE “ATEITIES” 
BENDROVĖS ŠERĄ Už $10, Į- 
MOKĖDAMI DALIMIS PO 
KIEK NESUNKU. UŽSISA­
KYKITE “ATEITIES” LAIK­
RAŠTĮ Už $2 METAMS. “AT­
EITIS” AKYLIAUSIA SEKA 
VISUS PASAULIO ATSITIKI­
MUS IR GREIČIAUSIA PA- 

; DUODA SAVO
JAMS.
DUOKITE JŪSŲ 

APGARSINIMUS, 
CIJAS. IR KITOKIUS SPAU­
DOS DARBUS “ATEITIES” 
BENDROVEI, KURI DARBĄ 
IŠPILDO GREITAI IR GERAI.

PARSITRAUKITE SAU LIE­
TUVIŠKŲ KNYGŲ, KOKIŲ 
TIK REIKIA IŠ “ATEITIES” 
BENDROVĖS!

UŽSIRAŠYKITE ‘ATEITIES’ 
ADRESĄ tANT SIENOS IR 
KREIPKITĖS VISAIS REIKA­
LAIS: ,

“ATEITIS” 
366 W. BRAODWAY,

x SO. BOSTON, MASS.

U1
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CHORAMS LEKCIJOS
Bevažiuojant su koncertais kom. Mikas Petrauskai 
duos chorams pamokinimus, kur tik bus paranku, 
Lekcija 10 dol. Gali gaut tokias lekcijas chorai 
vyrų, maišyti, moterų ar kvartetai. Lekcija užims 

apie 2 valandas laiko. Susitarimo antrašas: v

Mikas Petrauskas
395 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

1
s KARE! Atydžiai Skaitykite!;
& išėjo iš spaudos 160 puslapių, su 30 paveikslų ir dviem kariškais 
S žemlapiais knyga rusų kalba vardu “EUROPOS KARĖ!” Smulkiai 

o aprašyta visi kaimai, bažnytkiemiai, ir miesteliai Lietuvos, kur lą 
X paėmė priešai, sąrašas žuvusiu, sužeistų ir paimtų į belaisvę nuę 
Ifi kareivių. Aprašyta kur kas kariuomenėje tarnavo ir iš kur kilęs 
8 Jeigu Jus neturite iš namų laiškų, tai iš šitos knygos Jus sužinosite, 
8 kas atsitiko su Jūsų giminėmis Jūsų gimtynėje. šita knyga labai

įdomi ir turėtų rastis pas kiekvieną Rusijos pilietį. Knyga su pe^ 
siuntimu kainuoja 50c. Užsisakykite “money orderius" paštas mar­
kėmis arba pinigus atsiųsdami šiuo adresu:

:— Pirkliams ir agentams nuošimtis. —, SKLAD KN1H - B. KULIKOWSKI
I P. O. BOX 841 STAMFORD, CONN. s

BaMnCMBoMuCa

Ar esi neramus, kada dirbi? 
Jai taip, tai stiklas

CAGLX BRAND' •

HAS KO EQUAL

B0RDEN5
Maltėd 
Milk

Oro Permaina 
priverčia visus mainyti irdrabo* 
nūs. Artinasi pavasaris ir vasan, 
x>del reikia įsitaisyt vasariniu dp* 
bužių. Pasiuvu visokius vyriBnu 

ir moteriškus siutus sulig naujus 
sios mados iš geriausiu mataij^į| 
visiems prieinamas kalnas. Taipp 
senus drabužius pertaisom, Unito 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojanus. M- 
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVICIA 
55 Exchange SU AthoL Mm

HM Bros

No.

Nei

Vol

Suoi

BORDEN’S 
Malted . Milk

IN THE8QUARK PACKAGE

dienoj, daug pagelbės nuraminti 
nervus, nes -jamę randasi visi mais­

tingi elementai, karves pieno Smeto­
nos. Pabandyk su zweibeck, piragu 
arba krekem. Skanu.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti vitoie aptiekote.

'Arba p risiu s k šį kuponą ir JOc. stempų 
del: 1 Malted Milk Dept, AT 
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir pa­
vyzdį — užtektinai vienam kartui.

Vardas....................... ......................................
Adresas.......................................................

Visi pas Jurgeliuną!
Išpardavimas didelio 

Su nužemintam kainom 

| r Jum gera proga

P asirinkti gerų daiktų 

Aš kalbu teisybę *

^akau, nelauk rytojaus

SKAITYTO-

KORTELES, 
KONSTTTU-

J us sutaupysit dalį pinigų 

U odos geros visi čeverykai 
Raudoni ir juodi vyrų 

Galima gauti vaikų ir moterų 

Eidamas pro šalį pažiūrėk 

Langai pilni visokių tavorų 

r taip pigiai parsiduoda 
Už pusę pinigų galima pirkti 

Nepraleisk šios progos
. Aš Jūsų lauksiu

C. P. YURGELIUN,

37T W. BROADWAY, 
SO. BOSTON, MASS.

EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius:
APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway. * 
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, 

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
BUčERNĖS: Ant Naujokaitis, 276 Athen st,
KR LAUČIAI r A. Januška, 222 Broadway, 

South Boston Custom Tailors, 278 Broadway.
RAKANDŲ-FORNIČIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgeiun, 

377 West Broadway.
į FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
j ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.- į 
(DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway.
i AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE: 

J. P. Tuinila, 822 Washington st, 
National Jewelry Co., 112 Cuort st

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD «900 . /

Užlaikome ir visokiu
Daimantus, W gatunku
Laikrodžius žiedus.

ant bargo — lengvų išmokė*Duodame viską 
ačių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naujų didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

J. P. TUINILA,
BOSTON, MASS.

&
822 WASHINGTON ST.,

IMAMTAS
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Pramoninkas, kuris nori išsi^arsP 
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